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Nemes haang 
a gyülölet kakolóniájában 
Ha az ember a román lapokat rendsze- 

resen olvassa, hamar elfásul. El kell, 
hogy fásuljon, mert csak igy, halálos ki- 
ábrándultsággal lehet napról-napra elol- 
vanni azt a rendszeres és most más cél- 

a lapokban nap-nap után a kisebbségek 
ellen folyik. 

Gyülölettől forrók ezek a lapok 
minden sorukban a gyülölet pokoli kon- 
certjének valamelyik szólama harsog. 
A Curentul ismeretes népszavazását ol- 

vasva, például hetekig kell keresni egy 
hangot, amely nem áll be a falkával 
együtt üvölteni, egy hangot, amely halvá- 
nyan és félénken el meri dadogni, hogy 
mégsem egészen a kisebbségek az okai 
mindennek. Nyugdijasok és vasuti for- 
galmisták, falusi tanitók és papok, akik 
gyszerre megszédültek attól, hogy a 
%myilvánosságnak beszélhetnek, hirdetik 
a maszlagot, a gyülölet beléndekét s fele 
lőtlenül szórják szét az „országot-mentő" 
javaslatokat, amelyeknek hatása a még 
jóhiszemü ujságolvasó lelkében is el- 
képzelhetetlen. 

Ítt van például az aug. 2-iki szám. Dr. 
Ciprian Foias resicai orvos - orvos/ 
- azt javasolja, hogy ne gyüjthessen 
Romániában semmiféle vagyont csak az, 
aki keresztény román, leginkább ortho- 
dox. Tehát még a görög katolikusok 
sem elég jók - vagy aki románhoz ment 
feleségül. vagy román nőt vett el! 
Florescu ur, aki tanitó valamelyik iasi- 

megyei faluban, még 
vizsgát kiván, de még ezzel sem elégszik 

toztatását javasolja, hogy lehetőleg a ki- 

; 
a parlamentben. Marinescu könyvelő ur 
Plojestből intenzivebb telepitést óhajt. 
Ciobotariu járásbirósági helyettes igaz- 
gató Gyergyőszentmiklósról azt itja, 
hogy a kisebbségeknek olyan jó dolguk 
van, hogy kinevetik a románokat. Rosz- 

e
 

gi irodaigazgató. 
És igy tovább. Különböző válaszok, de 

lényegben és tartalomban egyet értenek. 
Különböző válaszok, de csak annyiban 
különböznek, hogy a tordai kishivatalnok 9 

ni az összes kisebbségeket, mig a buka- 
resti megelégszik" azzal, hogy az állá- 
sukból dobják ki őket. 
Tizennégy hasábon folyik az izgatás. 

Az embernek, olvasás közben megtfájdul 
a szeme már, hogy a szivről ne is beszél- 
jünk. És a tizennegyedik hasábon végre 
egy uj, szokatlan hang tünik fel. Theodor 
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canu köziró, akiről nem tudjuk, hogy 

.
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hogy hol lakik? Nyilván óvatos a szer- 
esztőség és félti Theodor Rascanut a 

közhangulattól. Mert ez a Rascanu nem 
áll be a gárdába, legyen az bármilyen 
kifizetődő és hasznos üzlet azoknak, a 
ik felénk köpködnek. Ez a Rascanu ne- 
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meg egy kicsit. Nem ugy van egészen, a hogy a többiek mondják. Ha igaz az, 
ogy a románok alantasabb helyzetben 

sebbségek lennének az okai, hiszen a 
Tomán államnak mindenképpen elegendő 

Tomán állapolgárok között - mondja 
Ascanu ur imponáló bátorsággal, mert 

hiszen ma a természetes doigok elmon- 

.
 

tudatosan féktelen izgatást, ami ezekben 

és 

szigorubb nyelv- 

meg, hanem a választói törvény megvál- 

sebbségek képviselet nélkül maradjanak 

egyszerüen a határon tulra akarja dobat- 

ascanu köziró beszél itt. Figyeljük 
csak meg, hogy mit mond Theodor Ras- 

10l ir, de még csak azt sem jelölik meg, 

vezetü ur azt mondja, hogy álljunk csak. 

vyannak a kisebbségieknél, ennek nem a 

ereje volna, hogy a román fölényt bizto- 
Sitsa. De nem szabad különbséget tenni 

. 
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Tompa dobpergés, milliók és 
gyásza közepette eltemették a na ha- 
lottat a tannenbergi sikon. Ami életéből 

I mulandó, már az enyészet zsákmánya, 
ami örökéletü: a történelemé. Átmenet 
nincs, mert életével lezárult egy korszak 
s ami utána következik akár birodalm? 
vezéri, akár „népcsászári" cim alatt, nem 
folytatása és nem fejlődési folyamata an- 
nak a politikának, amit éz a tündöklő 
hadvezér - politikai felkészültség nél- 
kül, általában mindazon képességek nél- 
kül, ami a világ szemében a diplomatát 
diplomatává teszi - győzelmesen tudott 
irányadóvá tenni nemzete sorsának ala- 
kitásában, amig ereje volt hozzá. , 
A világ őszinte gyásza volt a legszebb 
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Neudeck, augusztus 8 
A neudecki kastélyban hétfőn éjfélkor 

kezdődött meg a gyászszertartás a né- 
met nemzet nagy halottja felett. A kas- 
tély termeit a koszoruk és a gyertyák ez- 
rei árasztották el. 

A holttestet egyszerü fekete lepellel 
boritották le, amelynek közepén a Jo- 
hannita-rend fehér keresztje volt. Erre 

a fehér keresztre helyezték Hindenburg 
sisakját, marsallbotját és kitüntetéseit. 
Délután érkezett Neudeckbe Meissner 

tábori püspök, Göring és végül Hitler. 
Résztvettek egynegyed kilenckor a csa- 
ládtagok és a személyzet részére tartott 
gyászistentiszteleten. 

A halottól utoljára Hitler bucsuzott el ] 
majd ágyutalpakra helyezték a koporsót ! 

dásához is imponáló bátorság kell - és 
mindjárt példát is hoz fel. 

A páélda a Skoda-ügy. Ez a csunya pa- 
nama, amelybe - mondja - kizárólag 
a legelőkelőbb román elemek vannak be- 
lekeverve. Nincs közöttük egy magyar 
vagy zsidó sem. 

A követendő eljárásra is javaslatot? 
tesz Rascanu ur. Azt mondja, hogy a ta- 
nitók tanitsanak és ne politizáljanak, a 
papok nemecsitsék a lelkeket, de ne dug- 
ják az orrukat a politikába, mert Krisz- 
us keresztje nem arra való, hogy árnyé- 
kában gyülöletet hirdessenek és politi- 
kai pártioknak csináljanak propagandát. i 

azokkal szemben, akik a polgári 

volt benne, hogy emberi 

Szigoruan büntessék meg a megveszte- 
gethető tisztviselőket, vagyonreviziót a 
multra és jövőre a panamista kiválósá- 

igazságos, 
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nagy halottal együtt a reményt is sirat- 
ta, amely koporsójával együtt végleg 
sirba szállt. Személye, tekintélye, bizo- 
nyosságot jelentett egy polgári világ 
nyugalma szempontjából. A sors fura, el- 
lentmondásos játékát, hogy egy félelme- 
tes hadvezér kezéből várták a békét 

élet 
uborkafájáról fenyegetik rombadőléssel 
mindazt, amit a világegésből még meg le- 
hetett menteni. 
A világ Hindenburgnak emberi és nem 

politikai nagyságában hitt. Bizonyos 
nagyságával 

legyőzi a demagógiát, a kalandorpoliti- 
kát, tekintélyével föléje kenekedik a mér- 

l és elinditották Tannenberg felé. 
A Marienburgból Hohensteinba és Ey- 
lauba vezető uton 

százkilóméteres hosszuságban fáklyás 
sorfalat állitottak fel. 

A halottat kisérő csapattesteket már 
előbb felálliották az országuton. 
Éjszaka Berlinből minden negyedórá- 

ban indítottak hálókocsikból összeállitott 
különvonatokat Tannenbergbe. Ezeken a 
vonatokon utaztak a temetésre a meghi- 
vottak és a külföldi vendégek. 
A Hindenburg koporsóját vivő menet 

élén egv lovasezred zenekara, két század 
lovasság, egy gyalogos század és egy 
zászlóvivő század haladt, 
az ezredek harci zászlóit vitte. 

gokkal szemben, becsületes és 
választótörvényt, egyenlő adózást, a szi- 
nekurák és a fölösleges államtitkárságok 
leépitését! A diákok ne politizáljanak és 
végül a kisebbségi kérdés megoldására 
azt javasolja, hogy ne gyülölettel, de 
szeretettel és kulturával, jó törvények- 
kel édesgesse magához az állam a kisebb- 
ségeit. 
Igy ir Theodor Rascanu, aki publi- 

cistának. közirónak vallja magát. 
Nem irják ki, hogy hol van állásba 

és hol dolgozik. 

amely utóbbi 
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Százkilóméteres utvonalon, láklyás rohamcsapatok között, hatlovas 
logat vitte a holttestet a tannenbergi emlékmühöz 

maemi végle a áiri 
éévgdszszemie 

milliók / halotti lepel Hindenburg koporsóján, A 
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hetetlen becsvágynak, az alantas indu- 
latokra felépitett politikai sikernek és 
népszerüség hajhászatnak. 

Ez a bizonyosság most már meg. 
szünt és Hindenburg korszaka lezárult. 
Ami utána következik - kaptunk már 
izelitőt belőle s keserü maradt utána a 
szánk. A gyülölet csak rombolni tud, 
épiteni sohasem s ez a deliriumos rom- 
bolási láz fékezhetetlenül uralkodik azo- 
kon a lelkeken, amelyek a Hindenburg 
utáni korszakot jelentik Németországban. 

A sir, mely Hindenburgnak nynugal- 
mat adott, az örökös készenlét nyugta- 
lanságát szabaditotta még jobban Euró- 
pára és magába zárt ismét egy hitet. 

Aguyunáoda viéle a Naoliiesáen 
muamumnenmalber felé szul láthat ott, Csikban, ez a járásbirósá- 

Az ágyutalpra helyezett koporsót hat 
fehér paripa huzta. 
A menetet egy zászlóalj tengerész és a 

lovas-tüzérség két ütege zárta be. 

rakoztattak fel. 
Hajnali háromnegyed ötkor érkezett a 

menet Paulhutba, ahonnét már csak rövid 
egynegyedórás ut után elérkeztek a tan- 
nenbergi emlékmühöz. 
eielőtt odaérkeztek, kürtjelet adtak 
ees ! 

a tannenbergi emlékmü nyolc fornyán 
meggyujtották a fáklyákat. 

A koporsót leemelték az ágyutalpról és 
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12 tiszt felvitte a hadvezéri toronyba. 
A hohensteini pályaudvarra kora 

Lehet, hogy - állástalan. Hiszen ilyen 
becsületes elvei vannak. Hol kapna ál- 
lást ez az ember ma, amikor a megértés, 
az őszinteség nem üzlet, csak a gyülölei 
és a féktelen, üzletes sovinizmus. 

ha vannak, akkor sem kapnak dobogót 
lapot, hogy becsületes elveiket hirdessék, 

. A dobogó ma azoknak való, akik a re- 
sicai orvosdoktor elveit teszik magukévá. 
Rascanu nem kaphat más főrumot, mint 

a Curentul utolsó hasábját, ahol előtte ti- 
zenhárom hasábon keresztül ellensulyoz- 
ták mondanivalóinak hatását. 

Az utvonalon végig rohamcsapatokat s0- 

.1 Theodor Rascanuk kevesen vannak. É 



I1 befutottak a vonatok és 
előt 10 órakor felállottak az érkezet- 

ek a tannenbergi emlékmü körül. 
Közvetlenül előtte helyezték el a csa- 
ádtagokat a külföldi államok és állam- 
ők képviselőit, a volt trónörököst és a 
ormány tagjait. 

: A GYAKSZSZERTARTÁAS 

Pontban 11 őrakor felzug a gyászszer- 

S. H. 

tartás kezdetét jelentő Beethoven-gyász- 
induló. 

Utána Dorman evangélikus püspök meg 
kezdi a gyászszertartást. Beszédében is- 
merteti Hindenburg legendás életét, a 
melyet a harcnak és a munkának áldo- 
zott. 

Tannenbergnél megmentette Kelet- 
poroszországot és a háboru után, ami- 

kor az ország élére állott, megmentette 
az egész német birodalmat. . 

A többszázezernyi tömeg visszafojtott 
lélegzetü csendjében a püspök ezzel fe- 
jezte be beszédét: ; 
eeBuszke gyászunk kiséri sírba halott 
porhüvelyedet. , 
A gyászbeszéd után a püspök elmond- 

ta a koporsó felett a Miatyánkot, majd 
megáldotta a hamvakat. 

,Hadvezér! Kitárult előtted a Walhalla hapuja!" 
(Amikor a püspök elvégezte az egyházi 
ászszertartást, a tannenbergi emlékmü 
dvarán elhelyezett dobogóra lépett Hit- 
er, hogy a birodalom nevében elbucsuz- 
assa Hindenburgot. A következő beszé- 
et tartotta: 

- Hindenőurg ur, Hindenburgné asz- 

zony és gyászoló gyülekezet! A katona- 

ől kétszer emlékeznek meg: amikor 

őz és amikor meghal. Amikor a német 

ép először hallotta Hindenburg vezérez- 

edes nevét, borzalmas világégés szágul- 

Hdott végig Európán. Európa lángban ál- 

lott és a császár nyugalmazott tábornokát 

bizta meg a hadsereg vezetésével. Hat 

nappal később megdördültek az ágyak és 

három nap mulva a birodalom összes ha- 

rangjai zugva hirdették a tannenbergi 

nagy győzelmet. 

Hindenburg nevének varázslatos 
er je volt és nem ő a hibás, hogy a csá- 

szár hivó szava, sajnos, tulkésőn állitot- 
ta a hadsereg élére. 

- Hindenburgnak sikerült két év alatt 
német ellenállást támadásra vezetni és 
alhatatlan győzelmet aratni. 

- A tragikus vég nem vet árnyat a 

enbergi győző emlékére, hanem csak 
zokra a politikusokra, akik akkor a bi- 
odalom élén álltak. 
- 1925-ben, amikor a német birodalom 

smét válságba jutott, nem találtak mél- 

tőbb képviselőt, mint a hős vezért a bi- 
odalom vezetésére. 

Halott hadvezér! Kitárult előtted a, 
Walhal a kapuja! 

! 
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Gazdasági féltékenységből 
...................... Aa 

AZ UTOLSÓ TISZTELETADÁAS 

Ezutánya zenekar eljátszotta „Ich hatte 

einen Kamaraden" cimü katonadalt. - 

fejezését. A közel 300 ezernyi tömeg el- 
vonult Hindenburg koporsója előtt s 
utána a tisztek ismét felvitték a koporsót 

a tannenbergi emlékmü hadvezéri tor- 

Majd 101 ágyulövés jelezte a temetés be- nyába. 

HINDENBURG 
HALOrII 

MASZKJA 

Több mint száz zsidót lemészároltak 
ésmajdnem egy egész várost leromboltak Algirban 

a mohamedánok 
Borzalmas vérfürdő egy incidens miatt 

Algir Constantine városában szombaton 
ste véres villongás tört ki a város moha- 
edán és zsidó lakossága között, mely 

sak kétnapi harc és borzalmas öldöklés 
itán fejeződött be. 

Az egyik Constantinei mohamedán 
emplomba szombat este betévelt egy zsi- 
ó katona és gunyolni kezdte a mohame- 

án vallási szertartást. A mohamedánok 
átámadtak a katonára, aki menekülni 

róbált. Üldözőbe vették, csakhamar 

tolérték és agyonverték a katonát. 

Az üldözés azonban rövideseen 

általános zsidóüldözéssé fajult. 

mohamedánok megrohanták a zsidó há- 
akat s akiket kézrekeritettek, legyilkol- 

ák, a házakat pedig felgyujtották, vagy 

rombolták. 

AA zavpargások egész pasárnap és hétfőn 
* tartottak és Constantineben az egész 
zsidó negyedet elpusztitották. Egyetlen 

p ház sem maradt, mindenütt hamu és 

halmaz a város jó része. 
Kedden a zavargás a környékre is át- 
rjedt és 

Constantine mellett két zsidó családot 
lemészároltak. 

A katonaság csak kedden tudta a za- 
argást elnyomni, de ekkorra a felmérhe- 
etlen anyagi káron kivül 

az összeütközésnek több mint száz ha- 
lottja és kétszáz sulyos sebesültje polt. ! lotta már a csendőrőrmester hirét. Jilea 

Algir mohamedán lakosságának, amely 
három és félmillió, kétszázalékát sem te- 
szi ki - mindössze 60 ezer főnyi - a 
zsidó lakosság. Ennek ellenére a mohame- 
dánok erősen gyülölik az ottani naturali- 

amely a francia protek- 
tk . 

torátus óta szabadon kereskedik Algirban 
s ezáltal erős konkurrenciát csinál a főleg 
szintén kereskedelemmel foglalkozó mo- 
hamedán lakosságnak. 
A zavargás ilyen nagymérvü elfajulása 

is erre a régi gyülöletre vezethető vissza. 
a 

Kegyetlen verés jár a behivó 
mellé az ujkisodai csendőrségen 

Saját hanyagságát a katonaköteleseken bosszulja meg 
a kegyetlenkedő őrmester 

Temesvár, augusztus 8. 

Már megint csendőrbrutalitás. A hir- 
hedt ujkisodai csendőrőrmester, Jilea 
Pavel, büntetlenül és felelőtlenül kegyet- 
lenkedik és kiskirálykodik tovább. A meg 
vert emberek feljelentései szaporodhat- 
nak a végtelenségig. 
Az ujabb eset szinte teljesen azonos az 
előbbivel, amelyről a napokban beszá- 
moltunk. Az őrmester ezuttal is alapos 
perés kiséretében nyujtotta át a katonai 
behivót egy ujkisodai legénynek. 
Kálmán György 22 éves ujkisodai la- 

kos, betonmunkás, katonai iratai után 
járkált. A hadkiegészitő parancsnokság- 
nál azt mondták neki, hogy menjen csak 
haza a csendőrségre, már ott találja az 
iratait. Kálmán oda is ment. bekopogta- 
tott, jelentkezett, köszönt illendően. Hal- 

pedig minden különös magyarázat nélkül 
nekiesett és elkezdte verni agyba-főbe. 
Mire a szerencsétlen legény a katonai 

iratokkal a kezében nagynehezen kike- 
rült a csendőrségről, 

egyik foga 
eke 
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gyetlenkedésig. 

kitörött, egyik fülére nazm 

chy-Efat só 
Vichy-Efaf paszífillák 
Vichy-Eiat fableffák 

Ovakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól! 
vezérképviselő: Phillppe Finkel 

lenal 
egyedüli gyógyszer iniluenza, mig- 

"eg idegzsábák, atb., ellen. Csakis É 

1934. augusztus 

eredeti csomagolásban árusitják. a 
ezm Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 a 
Ee kapszula (ostyá- a 

Kaphatót 
: ayógyszertárakban és urogérláktan ai 

hall, a nyaka csupa fájdalom a kegyel- 
len ütésektől és a hajából is hiányzik 
egy csomó. 

Az őrmester, ugylátszik, nem az árva- 
lányhajnak a hive, hanem kitépett le- 
gényhajakat akar tüzni diadaljelnek a 
csákója mellé. Ez a kitépett hajcsomá 
azonban egyelőre ott fog szerepelni a 
bünvádi feljelentés iratai között. 

Hogy a brutalitás négyszemközt játszó- 

dott le, azt mondanunk sem kell. Hozzá- 
tartozók, ismerősök azonban látták az 
összevert legényt, azonfelül ott van bizo- 
nyitéknak a kitépett haj és az orvosi lát- 

lelet. 

Hogy az erőszakosság miért történt, azt 
csak sejteni lehet. A legeny azt hiszi, hogy 
a hadkiegészitő-parancsnokság rátelefo- 
nált az őrmesterre, miért nem intézte már 
el az ügyet, amikor leküldték hozzá az 
iratokat? Nyilván ez sértette az őrmester 
méltóságát és bosszut állt a tőle már meg- 
szokott módon. Avagy pedig csak meg 
akarja mutatni minder. te-emtett ember. 
fiának, akit rossz sorsa elébe pisz, hogy 
[jkisodán ő a büntető Atyauristen földi 
helytartója. 

Egyébként a dologból ismét születik egy 
feljelentés, azután egy ideig csend, nem 
hallatszik cemmi - a legközelebbi ke- 

Méltóztassék lemérni a legtudományo- 
sabb müszerekkel, vajjon hány fokkal 
emelkedik ettől a falusi lakosság életked- 
ve, államhüsége és bizalma a felsőbbség 
iránt? Micsoda „csend- és rendőrzés' ez? 

Mégegyezer, már nem tudjuk hányad- 
szor, megérdeklődjük a tekintetes felettes 
hatóságoktól: meddig még? 

E. 8. 

- Kezdődő ütőérelmeszesedésnél reggel éh- 
gyomrra egy pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsefő keserüviz ugy az alhasi pangást, mint az 
emésztés renyheségét megszünteti, a rekesz- 
izom emelkedését csökkenti és a magas vér- 
nyomást mérsékli. 

" 

Bérviszály a kolozsvári 
városi közüzemeknél 

Kolozsoár, augusztus 8. 

Már Kolozsvár város költségvetésének 
összeállitása alkalmával rendkivül sérel- 
mezték a városi tanácsnak azt a tervét, a 
melynek értelmében a tanács bizonyos ta- 
karékossági szempontokra való hivatko- 
zással a városi közüzemeknél dolgozó 
munkások dijazását jelentékenyen le 
akarta szállitani. Most, hogy a város költ- 
ségvetését a belügyminisztérium jóvá- 
hagyta és az alkalmazottak fizetésének 
leszállitása esedékessé vált, Kolozsvár 
összes városi közüzemeinél dolgozó mun- 
kások bérviszályt jelentettek be a mun- 
kafelügyelőségnél és fizetésemelést, illet- 
ve a fizetésleszállitás ujból opaló felül- 
vizsgálását kérték. A békéltető tárgyalá- 
sokat kedden este és szerdán tartják 
meg a kolozsvári munkafelügyelőségen. 

Az ásványvizből kivont természe- 
tes só alkalikus készitésére. 

2-3 pasztiilla étkezés után 
megkönnyiti az emésztést. 

Az emésztés elősegitésére szol- 
gáló szikviz elkészitésére. 

tein, Bucuresti, str. campineanu z20. 
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A Társadalombiztositó 
ujigazgatósági és felügyelő- 
bizottsági tagiait 
Bukarest, augusztus 8. 
A Hivatalos lap 179-ik számában meg- 
elent belügyminiszteri rendelet a társa- 
dalombiztositó pénztár igazgatótanácsait 
és felügyelő-bizottságait a következő uj 
tagokkal egészitette ki: 
Dés: Igazgatótanácsi tagok: a kereske- 
elmi munkaadók részéről: Roman Victeor, 

h kisiparos munkaadók részéről Moldovan 
Alexandru, Moldovan lon, Campean Ilon, 
a nagyipari alkalmazottak részéről: Za- 
han Grigore, Debreczeni Ferenc, Pop 
Alexandru, a kisipari alkalmazottak ré- 
széről Bessenyei János, Román loan, Ha- 
rangus Grigore, a kereskedelmi alkalma- 
zottak részéről: Balog István. A felügye- 
lőbizottság tagjai: Margineanu Nicolae 
munkaadó, Stern Gyula alkalmazott. 
e Kolozsoár: Igazgatótanácsi tagok: a ke- 
reskedelmi munkaadók részéről Valer 
Pascu, a kisiparos munkaadók részéről 
Anton Moldovenu, Boca Gavrila, Raffay 
István, a nagyipari alkalmazottak részé- 
ről: Stroe Gh., Chisu A. Patriciu, Stan Va- 
sile, Mester Miklós, Oltean Petre, a kis- 
ipari alkamazottak részéről: Jumanca Jo- 
sif, Schneg Ferenc, Zsidó Gergely, a ke- 
reskedelmi alkalmazottak részéről Iova- 
nel Dumitru, a felügyelőbizottság tagjai 
Blaga Romulus munkaadó, Örmény Ká- 
roly alkalmazott. , 
Brassó: Igazgatósági tagok a kereske- 
delmi munkaadók részéről: Bediteanu Va- 
sile, a kisiparos munkaadók részéről Go- 
logan Gheorghe, Szabó Béni, Munteanu 

az alkalmazottak részéről: Curca 
Gheorghe, Lupan Gheorghe, Flágner Ar- 
tur, Orgidan Iancu, Bagoly János. Ciuran 
Iuon. Russu Constantin, Baboie Nicolae, 
Govna Vasile. A felügyelőbizottság tagjai 
Pestrea Constantin munkaadó, Nistor Va- 
bile alkalmazott. 

Árad: Igazgatótanácsi tagok a nagy- 

ipari munkaadók részéről: Mateescu Ste- 
fan mérnök, Rátz Sándor dr., lovitia And- 
reiu, Serbanescu Dumitru mérnök, Sapira 
Manó mérnök, a kereskedelmi muuka- 

adók részéről Cirici Aurel, a kisipari 

munkaadók részéről Coroban Stefan, 
Adoc Axente, Rada Ioan, a nagyipari al- 
kalmazottak részéről Strengariu-Demian 

Sava, Macean Dumitru, Biris Gheorghe, 

Velin Pavel, Biris Ilie, a kereskedelmi al- 
kalmazottak részéről Popescua Aurel, a 

kisipari alkalmazottak részéről Vostinariu 
Gheorghe, Socoritiu Petre, Petcovici Con- 
stantin. A felügyelőbizottság tagjai Grin- 

ta Silvestru alkalmazott, Budean Gheor- 

ghe munkaadó. 
Lugos: Az igazgatótanács tagjai: a 
kereskedelmi alkalmazottak részéről: 
Bancu Juon, a kisiparos munkaadók ré- 
széről Jucu Vasile, Visan Octavian, Hlobil 
Joan, a nagyipari alkalmazottak részé- 
ről: Popescu Dumitru, Milea Juon, Sár- 
bu Nicolae, Radu Joan, a kisipari al- 
kalmazottak részéről: Lupea Juliu, Asz- 
talos Sándor, Buciu Teodor, a kereske- 
delmi alkalmazottak részéről: Jianu 
Alex dr. A felügyelő bizottság tagjai: Ju- 
cu Constantin munkaadó, Crainicescu 
Aurél alkalmazott. 
(Gyulafehérvár: Az igazgatótanács 
tagjai a kereskedelmi umnkaadók részé- 
ről: Tanu Dumitru, a kisipari munkaadók 
részéről Adam Péter, Kormos János, a 
kereskedelmi alkalmazottak részéről: 
Cratar Joan, a kisipari alkalmazottak re- 
szérő: Pánk Mihály, Balázs István, a 
nagyipari alkalmazottak részéről: Veli- 
can Camil dr, Oghiná Virgil, Buda 
Juon, A felügyelőbizottság tagjai: Da- 
mian Traian alkalmazott, Comsa Jon 
munkaadó. 
kResica: Az igazgatótanács tagjai: a 
kereskedelmi munkaadók részéről: Petru 
Jacob, az ipari munkaadók részéről: Mo- 
gos Petru, Blojita Traian, a nagyipari al- 
almazottak részéről: Stoicoviciu Juon, 

Bernan Petru, Rindner Károly, Tismona- 
riu Dumitru, Gongola Ferdinánd, Bojin- 
cá Mihail, a kisipari alkalmazottak ré- 
széről: Molnár Miklós, Cretu Joan, a ke- 
reskedelmi alkalmazottak részéről: Bo- 
ceanu lőzset A felügyelőbizottság tag- 
öai: Miloia gan munkaadó, Muresan 
Axente alkalmazott. 
Nagyszeben: Az igazgatótanács tagjai a ke- 
jeskedelmi munkaadók részéről: Sárbu Dumit- 
u, Hans Ganner, a kisipari munkaadók részá- 
főf: Stanciu Joan, Baciu Gheorghe, Roth Vic- 
lor, a nagyipari alkalmazottak részéről: Soima 
iyörgy, Munteanu Nicolae, Wolif Rudolf, a 
isipari alkalmazottak részéről: Kivarin Juon, 
uca Stefan, Seai Alexandru, a kereskedelmi 
kalmazottak részéről: Sfetea Aurel, Schulle- 

rus Henrik. A felügyelőbizottság tagjai: Mari- 

akarja végrehajtani. 

Gheorghe. 

BONYOLÓDIK A 
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BELPOLITIKAI HELYZET 

Bratianu Dinu temesvári kijelentései elmérgesitelték közöttük a viszonyt 
Határozott lormában van szó Mirto kizárásáról 

Mihalachén kivül 
Bukarest, augusztus 8 

A fővárosi sajtó hosszasan foglalkozik Ta- 
tarescu miniszterelnök és Bratianu Dinu párt- 
elnök temesvári beszédével. Elégtétellel veszik 
tudomásul, hogy mindketten 

határozott nyilatkozatot tettek az alkotmány 
módositása ellen. 
- Ez a probléma tehát, mely a nyár kezdete 

óta állandóan mérgezi a belpolitikai életet és 
élezi az ellentéteket - irja a Dimineata -, 
reméljük ezek után végleg lekerül a napirend- 
ről. 
Tatarescunak az ostromállapotra és a cenzu- 

rára vonatkozó kijelentéseit igy kommentálja 

l 

] 

- Az következik-e vajjon ebből, hogy uj 
szélsőséges zavargásokra lehetünk elkészülve, 
ha a miniszterelnök szükségesnek látja az 
ostromállapot és a cenzura fenntartását? Ez 
kétségtelenül nem lenne számunkra örvendetes 
meglepetés. Ám hinni akarjuk, hogy Tatarescu 
miniszterelnök, aki Temesváron kijelentette, 
hogy őrködni fog a polgári szabadságok fö- 
lött, be fogja tartani szavát és a legerélyeseb- 
ben lép majd fel minden ilyenirányu kisérle- 
tezéssel szemben. 
Bukarestben nagy meglepetést keltett az az 

éles támadás, melyet temesvári beszéde során 
Bratianu Dinu, a nemzeti-parasztpárt ellen in- 
tézett. A liberális párt elnöke ugyanis azzal 

] 

több tábornok is résztvesz a Maniu-hanketten 
vádolta meg a nemzeti-parasztpártot, hogy el- 
tüntette mindazokat az okmányszerü bizonyi- 
tékokat, melyeknek segitségével világosságot 

lebetne ma deriteni a Skoda-ügyre. Annyis 
azonban meg lehet állapitani - mondta Bra- 
tianu -, hogy az előző kormányzás idején a 
legszégyentelenebb korrupció kapott lábra és 
lett forrása egyes párthivek hirtelen meggaz- 
dagodásának. 

Politikai körökben ugy tudják, hogy a nem- 

laszolni a liberálisoknak és már a közeljövő- 
ben heves támadásba megy át a kormány, 
illetve a liberális párt ellen, mert nyilt had- 

/ üzenetnek tekinti Bratianu kijelentéseit. 

Bauhkarestben szabadságolják a vizsgálóbizottságot, 
Temesváron szankciókról beszélnek 

Az Adeverul érthetetlennek tartja a vádat, , több jelentős pártszemélyiséget, az ismeretes 
melyet a Skoda-ügyből kifolyólag a liberális 
párt elnöke a nemzeti-parasztpárt ellen emelt. 
Megállapitja, hogy a parlamenti vizsgálóbizott- 
ság nagy többsége liberális érzelmü politiku- 
sokból áll s akkor, amikor Bukarestben a bi- 
zottság a döntő fordulat előtt, bizonyára a kor- 
mány tudtával és beleegyezésével szabadságra 
megy, Temesváron a kormánypárt elnöke 
„megtorlásról beszél és szavaival a gyanak- 
vás árnyát veti a nemzeti-parasztpártra. 
Egyébként Cihosky tábornok, volt hadügy- 

miniszter, levelet intézett az Adeverulhoz, 
melyben a közvéleménytől 

kis türelmet kér, amig a Skoda-ügyre vonat- 
kozó összes okiratokat áttanulmányozhatja. 
- Biztosithatom önöket arról - irja a tá- 

bornok -, hogy a vizsgálóbizottság legelső 
ülése alkalmával megadom a szükséges felvi- 
lágositásokat s módjukban lesz akkor meg- 
állapitani, hogy válaszaim kielégitők-é, avagy 
sem? : 

MINISZTERTANÁCS TÁRGYALJA LE 
A BÁNSÁGI PANASZOKAT 

Csütörtökön délelőtt Tatarescu elnöklete 
alatt minisztertanácsot tartanak. Ezalkalommai 
fogják véglegesen megszövegezni azokat a 
rendelettörvényeket, melyeknek segitségével a 
kormány az állami gépezett legyeszerüsitését 

A minisztertanács megvizsgálja a Temesvá- 
ron előterjéesztett panaszokat és kivánságo- 
kat 

s megállapitja azoknak az intézkedéseknek a 
sorrendjét, melyek a Bánság panaszait lesznek 
hivatva orvosolni. 

ÉLES TÁMADÁSOK MIRTO ELLEN 
A nemzeti-parasztpárt elnöki tanácsát aug. 

15-ére hivták össze a Konstanca melletti Eforia 
fürdőhelyre. Benfentes körökben biztosra ve- 
szik, hogy azon Maniu Gyula is megjelenik 
Vajda Sándorral együtt, aki Mihalache kérésére 
egy idő óta megértőbb magatartást mutat 
Maniu irányában. 

Ettől eltekintve azonban az ülés igen moz-, 
gaimasnak igérkezik. Ezalkalommal tárgyalják 
le ugyanis a Mirto-ügyet, mely pár hét óta 
ismét erősen fenyegeti a párt vezetőségének 
sok viszontagságon átment egyetértését. Arról 
van szó, hogy a párt vezetőinek nagy több- 
sége élesen kifogásolja Mirtonak a Skoda-bi- 
zottság előtt tanusitott magatartását, mely 
amellett, hogy kellemetlen helyzetbe hozott 

E e n . 

tin Nicolae munkaadó, Florea 
zott. 

Szatmár: Az igazgatótanács tagjai: A keres- 
kedelmi munkaadók részéről: Tiska Emil, a kis- 
iparos munkaadók részéről: Stroia Stefan, Ren- 
tea Juon, Ratiu Alexandru, a kereskedelmi al- 
kalmazottak részéről: Dámboianu Izidor, a kis- 
ipari alkalmazottak részéről: Jellinek Ede, Szer 
Sándor, Szomju Árpád, a nagyipari alkalmazot- 
tak részéről: Visiniovski Juon, Szereday Jó- 
zsef, Szilágyi Péter, Boticiu Romulus, Szabó 
Lajos. Felügyelő bizottság: Chita Juon, Mesari 

-- 

Juon alkalma- 

l Junian-botrányt idézte elő, amiből most egyes lapok politikai fegyvert kovácsolnak a nem- 
zeti-parasztpárt ellen. 

1 

- Mihalache - irja a Curentul - egyáltalán 
nem titkolja azt a véleményét, hogy Mirto 
magatartásával sulyosan megsértette a párt- 
fegyelmet, amiért őt a nemzeti-parasztpártból 
ki kell zárni. Szemére vetik Mirtonak azt a 
szerepét is, amit a Skoda-ügy „tisztázása" cél- 
jából vállalt. Eziránya müködése - egyesek 
szerint - a nemzeti-parasztpárt több vezető- 
tagja ellen irányult. 
Benfentesek szerint az eforiai megbeszélésen 

Mirto ellenfelei kizárási inditványt terjesztenek 
elő, amely előreláthatólag igen heves vitákra 
ad majd alkalmat, mert nem hihető, hogy Vajda 
Sándor szó nélkül feláldozza egyik legbizalma- 

Miért v 
védel 

Nagyvárad, augusztus 8. 
Az ifjuliberálisok Nagyváradon gyülést tar- 

tottak, melyen az ókirályságbeli ifjuliberálisok 
számos vezetője részt vett, élén Jamandi bel- 
ügyi alminiszterrel, aki ezalkalommal nagy be- 
szédben ismertette a mozgalom célkitüzéseit. 
- Az ifjuliberálisok a szélsőséges anarkia 

megsemmisitéséért, a demokratikus és alkotmá- 
nyos rend megvédéséért harcolnak, - jelentet- 
te ki Jamandi. - Mozgósitani kell a demokrá- 
cia erőit, hogy sikerrel tudjunk szembeszállani 
azokkal a törekvésekkel, melyek a mai rend 
szétbomlasztására irányulnak. 
A pártnak továbbra is Duca hagyományai 
nyomában kell haladnia, mely a liberális if- 
juságot arra kötelezi, hogy szigoruan utasit- 
son el minden olyan tranzakciót, ami tul van 
a liberális párt hagyományos politikai irány- 
vonalán. : 
- A liberális ifjuság a kormányzásban köz- 

vetlen felelősséggel akar részt venni, az első 
vonalba akar lépni s helyet kér magának a 
kormányban. 
Jamandi ezután élesen kritizálta az erdélyi 

politikai pártokat és azt a nézetét fejtette ki, 
hogy a liberális párt felé kell irányitani azokat 
az erdélyi tömegeket, melyek a nemzeti-pa. 
rasztpártból kiábrándultak. 
Jamandi után Titeanu Eugen képviselő be- 

szélt, aki, amint tudjuk, a kamarában előadója 

sabb hivét, ha mindjárt a párt magasabb érde- 
keiről is van szó. 

NAGY BUZGALOMMAL KÉSZÜLNEK 
A MANIU-VACSORÁRA 

a Maniu tiszteletére rendezett augusztus 14-i 

Argus, Dreptatea és a Grigore Filipescu tulaj- 
donát képező Epoca. " 
A Curentul ugy tudja, hogy a monstre-ban- 
ketten Mihalache is résztvesz. Rajta kivül 
több nyugalmazott tábornok és magasrangu 

1 katonatiszt jelentette be megjelenését. 
Vajda és hivei az előjelek szerint távolma- 

an 
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radnak a Maniu melletti rokonszenv-tünte- 
téstől. 

It szükség a nemzeti munka 
méről szóló törvén Vre ? 

lvelt a nemzeti munka védelméről szóló tör 
vényjavaslatnak. 
- Mit tett a liberális párt az ország meg- 

mentéséért? - kérdezi a szónok. - Az anarkis 
mellett Duca halálának nagy áldozatát hozta 
Az ország gazdasági csődjét az uj költségve. 
téssel akadáilyozta meg. Az állam méltóságán 
eestt csorbát azzal köszörülte ki, hogy menesz- 
tette a külföldi szakértőt. A belső társadalmi 
forrongásnak pedig azzal vette elejét, hogy 

A román intellektuelek és a fiatal nemzedélk 
elhelyezkedését ugy tette lehetővé, hogy tör- 
vényt hozott a nemzeti munka védelméről, 
mely rést tör azokon a falakon, melyek fia- 
taljaink elől elzárták az érvényesülés ntját. 
Bejan prahovai képviselő hangoztatja, hogy 

az itt gyülésezők a párt baloldali csoportjához 
tartoznak, mely azt jelenti, hogy a jót gyorsan 

és határozott eszközökkel akarják keresztül 
vinni. Tatarescu müködésével kitisztult a poli- 
tika égboltja. Politikusok jönnek-mennek, szá- 
mot kell vetni, hogy ki mit igért és mit adott 
közülök. A liberális pártot kivéve, csaknem 
az összes politikai pártok vezetői kompromit- 
tálva vannak a Skoda-ügyben. Azokra, akiki 
kihasználják az ország szerencsétlen gazdasági 
helyzetét, könyörtelenül le kell csapni. 
Más felszólalások után a gyülés végül bizal- 

mát fejezte ki a párt és a kormány iránt. 
.. a g.A yove 

m 

Hiőláték Micky-Maus és Paramount zsurnál. 

Mától kezdődőleg kerül bemutatásra 

cimű film, eddig még soha nem látott tengeralatti felvételekkel. 
Főszerepben: Richard Arlen és Fay Wray. 

.. 

a 

e? 

Előláték Micky-Maus és Paramount-zsumál. 

Mati a né: csütörtökön d. u 3-kor Ma rokkó Marlene Dietrich chel en 
el zbizee tvi övsékz i 

Bukarestben fokozott buzgalommal folynak 

megalkotta az uj konverziós törvényt. 

/ 

zeti-parasztpárt hasonló hangnemben fog vá- 

nagy diszvacsora előkészületei. A jelentkezések 
negy fővárosi lapnál történnek, ezek: a Lupta, 
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4. oldal 

TAMÁSI ÁRO 
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I. H. 

TOTT FÖLDÖN 
Számadó irások egy székely falu mai életéről 

V. 

Három villámlás: reggel, este és éjszaka 

Farkaslaka, augusztus 7 
A józanság és a tapintat ritkán sanyargatott 

annyira engem, mint megelőző cikkemben, a 
mikor a falu előljáróiról beszéltem. A cél érde- 
kében tényleg vigyázattal használtam a tollat, 
akár a hőmérőt. Csak a végén lebbentettem 
meg a szárnyaimat, hogy a mese világába re- 
püljek. 
De ujból meggondoltam a dolgot, nyugton 

maradtam a földön, mert valóságot kell beszél- 
mem és nem költeményt. A valóság pedig csak. 
ugyan nem más, mint az, hogy a több fej alatt 
nem a sárkány törzse feszül hősi kalandokra, 

hanem egy elcsigázott falu teste vonaglik ke. 
nyér után és emberi szavak után. 
A történelem és a fejlődés folyamán több ré- 

teg préselődött belé ebbe a testbe. S bár egy- 
mást feszitve, de egymás mellett kell élniök 
ezeknek a rétegeknek, amelyeket már nem is 
a pénz és a mód különböztet meg egymástól, 
hanem némi külsőség csupán és a mindennapi 
munka. 

* 
Ott állok az országuton, a falusi szövetkezet 

előtt. Korán van még, nem régen keltek fel a 
hegyek és az emberek. Paradicsomi szinek ra- 
gyognak a mezőkön. Olyan a levegő is, mint- 
ha erdei forrásokból özönlött volna elé, csak 
itt-ott keseriti meg a székely reggeli füst. 
Az autóbuszt várom, Parajd felől, hogy Ud- 

varhelyre utazzam azon. A szövetkezet ajtaja 
nyitva van: nem azért, hogy énekeljen, hanem 
várja a pénzt. Néha jön egy-egy gyermek, gyu- 
fát vásáról, vagy egy pakli dohányt az apjának 
a napi munka mellé. Egy magos, öregedő férfi 
is jön errefelé az uton. Lassan lépked, jobbra- 
balra jól megnézi az udvarokat, a házakat s a 
munkára készülődést. Nagy vigyázattal hozza 
magával a tekintélyt, amely nem a pénzen 
alapszik immár, mert az nincs, hanem a multon 
és némileg azon, hogy a politikában véleményt 
tanult és szerkesztett magának. 

Egy deci pálinkát rendel és éhomra meg- 
issza. Megtörli a bajuszát, egy kissé kiveti a 
hasát is és szemlélődve tekint körül. Látszik 
rajta, hogy szivesen ejtene szót a politikáról, 
ha volna kivel. Ott volnék én, az igaz, de sejti 
és hallotta is bizonyosan, hogy én nem vagyok 
elitikát beszélő fajta. Igyhát csak annyit kér- 
ez tőlem: 

A taxit várja-e? 

- Azt - mondom. 
Erre hamarjában nem szól semmit, de játom 
az arcán, hogy nem tulságosan tetszik neki az 
én „taxin" való utazásom. Egy cseppet mintha 
tüntetés-számba menne az elféle kényelem. Az 
igaz, hogy szekeret is fogadhattam volna uzzal 
a pénzzel, amit oda és vissza az autóbuszon 
fizetek, de a szekér nemcsak lassu és a rossz- 
poros uton agyonrázó módszer, hanem a szeke- 
res székelyeket instálni kell erre a keresetre 
s még akkor is ugy tüntetik fel a dolgot, mint- 

ha kegyet gyakorolnának. Ha pedig gyalog 
vág neki az ember az utnak, akkor csufolódva 
lenézik. 
Különösen a „nagygazda felső réteg, amely- 

be ez a reggeli férfiu is tartozik. 
- Maguknak még megjárja, van miből élni 
mondom neki. 
Kinosan nevetni próbál, de mielőtt válaszól- 

na, egy fiatalember jön oda. Éppen jókor, mert 
az öreg kiöntheti neki, amit mondani szeretett 
volna. 
- Gyere, gyere! - mondja neki, - ne sé- 

lálj, mint a pával 
- Hát mért ne sétáljak? - feleli a másik. 

- Nem kerül pénzbe. 
- Nem, a fene egye meg a fületeket! 
- Hát maga mért haragszik? 
- Én azért, mert, igazatok lett. 

A fiatalember sejti már, nem ugy mint én, 

hogy miről van szó. A szegénység és a vagyon- 

talanság szabadságával nevet, miközben csil- 
lognak a szemei. 
- Hát emlékszel-e? - mondja keserüséggel 

és keményen neki az öreg. - Emlékszel-e, 
hogy mikor hazajöttetek a fogságból, akkor 
örökösen csak azt hirdettétek, hogy: egyenlő- 
ség, mindenütt egyenlőség! Hát most bételt a 
szavatok, mert mind egyenlők lettünk, csak- 
hogy nem felfelé, hanem lefelé! 
-AEz már igy van - szól a fiatal és kacag. 
-Nem felfelé, hanem lefelé! - mondja még- 
'gyszer a „nagygazda". Az ujjai ökölbe szorul- 
nak és ugy zug morajlik benne a keserüség, 
hogy ahhoz véve andalitó muzsikának hallat- 

szik az a zaj, amivel megérkezik a szövetkezet 
elé a parajdi autóbusz. 

* 

l 

.
 

ravatal mellett. 

Napszálltakor, bottal a kezemben és a szabad 
tekintet énekével a szememben, ott andalgok az 
országuton, a falu felett. Mindet eláraszt a ki- 
bomlott tavasz: patakja csörgedezik az ut két 
oidalán, füje zsendül, rügyei fakadnak, mada.- 
rai cikáznak, levegője pezsdit, szellője csiklint. 
Gyönyörü volna, ha időt és bajt tudna fe- 

ledni az ember. 
Még a két bozontos lovacskát is báránynak 

látom, akik egy szekeret döcögtetnek szembe 
velem. 
- Jónapot, Mihály bácsi! - köszönök rá a 

gazdára, aki a szekéren ülve egylormán lógatja 
a fejét és a lábát. Az öreg megállitja a lovakat, 
rámnéz és időbe telik, amig megismer. De ak- 
kor örömében és a kevés italtól, ami valahogy 
mégis kitelt neki, olyant rikolt, mint egy őszi 
rigó. 
- Hol járt? - kérdem. 

Hát a városban, sülyedt volna el ott, ahol 
van. 
- Fát vitt? 
- Azt, mocskot. Mert annyit kap érte az em- 

ber, mintha mocskot vitt volna. 
Leveszi rossz fekete kalapját s olyan most 

ritkás és csapzott hajával, mintha hosszu tán. 
cot hagyott volna abba, amit keserüségében 
lejtett. Azt mondja, hogy idézést kapott a biró- 
ságra s hogy ne menjen egészen üresen, mint 
a koldus, egyjárást bévitt egy szekerecske fát 
is. Annyi pénzt kapott a fáért, amiből egy véka 
buzát és egy véka törökbuzát tudott venni, 
de a biróságon viszont annyi büntetést kapott, 
amiből tizenkét véka buzát lehetne venni. 
- S mért büntették meg? - kérdem. 
- Egy csaptató miatt - mondja. 
A csaptató egy karomvastagságu husáng 

szokott lenni, amivel lecsaptatják a megrakott 
szekeret, hogy le ne hulljon róla a fa. Nemré- 
gen történt, hogy elment az erdőbe Mihály 
bácsi, hogy egy kicsi tüzelőfát hozzon haza. 
Meg is rakta valahogy összegyüjtögetett szá- 
raz ágakkal a szekeret s végül levágta a csap- 
tatót. Az „erdődetektiv azonban kineszelte a 
dolgot, feljelentette az erdészeti hivatalban s 
most megkapta a büntetést. 
- Hát nem a magáéból 

fiatal fácskát? - kérdem. 
- De onnét, hogyne vágtam volna onnét! 

De a sajátjából sem vághat már az ember, még 
csaptatónak valót sem, engedély nélkül! Azért 
lett a büntetés csak ilyen „kicsi", mert a ma- 
gaméból vágtam! 
Ugy oktat engem, mint a gyermeket. El- 

mondja, hogy minden likra törvény van most, 
de legkivált az erdőre, mert abból él most a 
nép egyedül, buzát a háznak és törökbuzát, za- 
bot a majorságnak, petróleumot a lámpának 
és dohányt a pipásnak csak abból lehet venni, 
mert egyéb kereset nincs. Azért van, hogy 
kérvényt kell irni és béterjeszteni, ha a magáé- 
ból akar fát vágni az ember, de a kérvény 

vágta azt az egy 

pénzbe kerül, mert románul kell irni és időbe 

is kerül. Ha pedig ott lábon akarná eladni va- 
lakinek, akkor illetéket is fizet a kérvény 
mellé. 
- Elég szigoru világ van - mondom csüg- 

gedten, mert nem tudok segiteni rajta. Ugy- 
látszik azonban, hogy sokra becsültem ezt a 
világot azzal, hogy szigorunak mondtam, mert 
Mihály bácsi nem szól semmit, csak némán ke- 
zet fog velem és visszaül a szekérre. Ahogy 
utána nézek, látom, hogy a kalapját verdesi a 
szekér oldalához. Bizonyára vagy a port veri 
ki belőle, vagy pedig a véleményét jelzi erről 
a világról. 
Véleményét a jógazdának, aki a második 

réteget képviseli a faluban. 

Koradélután szomoruan harangoznak. Ke- 
resztanyám halt meg, ki az ölében tartott volt 
engem, amikor reámöntötte a pap a friss őszi 
vizet. Természetes, hogy este elmegyek a vir- 
rasztóba, végső tisztességet adni neki, kereszt- 
fiui kegyelettel. 
Az utcafelőli szobában van felravatalozva az 

öregasszony. Feketébe öltöztetve ugy fekszik, 
mintha szigoru királynő lett volna, amig élt. 
A szoba tömötten televan emberekkel, akik 
virrasztó énekeket zengenek. Jórészt asszo- 
nyok. Padokon ülnek, hosszan és kétoldalt a 

Döbbenetesek 
kendős arcok, igy zordan és mereven, a sárga 
lámpavilágban. 
Olyan, akár Reinhardt rendezte volna. 
Ott ülök tiz percig a keresztanyám lábainál. 

Elmondok egy rövid imát és az idő többi ré- 
szét gondolkczásban töltöm. Érzem, hogy az 
idegeimre fekete zuzmora rakódik egyre. Aztán 
kimegyek az udvarra, hogy a szellőben és a 

4 

ezek a fekere- 

csillagok alatt Isten arca után tekintsek. 
Férfiak gyülnek mellém. Fiatalok és öregek. 

Egy kis oldalszobából ereszkednek hi és egy 
nagy üveget köröznek egymás között. Pálinka 

váan a nagy üvegben. Reám is elköszönők a 
torozó italt és kortyintok belőle, csendes nyu- 
gadalmat kivánván jó keresztanyámnak. 
Egy idősebb férfi áll mellettem. Ingén és ha- 

risnyáján látszik, hogy szénégető ember. Meg- 
vicsoritja a fogát, majd ökölbeszoritott nagy 
kezével döngeti valósággal a fejét, amely pe- 
diz nem hibás ebben a világban. 

Feketén és szörnyü darabosan ömlik belőle 

a szó. Ezt a cudar világot szidja, amelyben 

már ugy is megdöglik az ember, ha mindennap 

reggeltől-estig dolgozik. Nem lehet pénzt ke- 

resni! Nem lehet élni! Nincs becsülete már a 

munkának! Csak a pénznek van becsülete és 

1934. aucusztus 9 

- Hol égeti a szenet? - kérdem. - A maga 
erdejében-e? 

Az öreg csak a fogát vicsorgatja és ökleit 
rázza. Fizikailag vonaglik a felháborodásban 
és ugy tajtékzik az agya, hogy nem tud vála- 
szólni a kérdésemre. Egy másik ember magya.- 
rázza meg tehát, hogy miképpen áll most ez a 

dolog. Vagyis ugy áll, hogy vannak, akik er- 

dőt vesznek, a törvény korlátozásai miatt na. 

gyon drágán. Ezek aztán levágják az erdőt, 
felhasogatják a fát, kiegetik szénnek s ezt a 
szenet eladják ott a helyszinén olyan szekeres 
embereknek, akik esztendők óta messze vidé. 
kekre hordják és ott eladják. 

Iyen az öreg is, kinek borzasztó öklei van- 
nak. 

Sokszor már nem is kap készpénzt a szénért, 
hanem hitelbe lerakja. Ha ezt nem akarja meg. 

tenni, akkor ugy kell elvesztegetnie, hogy nem 

tud semmit hazahozni a „keresetből". Nagy a 

verseny is, mert a jó szénfogyasztó helyekei 

tanult kereskedők szállották meg, akik töme. 

gesen és olcsón vásárolják össze a szenet és a 

falusi szénhordót, aki két lovát és magát Med- 
gyesig kinozza, valósággal legázolják. 
S mialatt ezt beszéli nekem egy ember, özve- 

gyen maradt keresztapám elborulva tántoros 
ki a házból. Nem részeg most, még inni sem 

tudott nagy fájdalmában. Nem szól hozzánk, 

hanem az istállóba megy. Utána megyünk, hogy 

vigyázzunk reá. Ott zokog a lova nyakába bo- 

rulva, mint egy öreg oroszlán. Mind ott va- 
gyunk az istálló ajtajában, csak a szénhordó 
férfi áll az udvar közepén. 

alapján most 

annak, akinek pénze van, ha gazember is az a 

valaki! 

Ő a harmadik réteg a taluban 
A csillagok remegnek felette. 

Nincs tisztességes csizma 
ötszáz lejen alul! 

- igy mondták ki az elkeseredett szatmárvidéki 

csizmadia-iparosok 

A 60 éven felüli maaános iparosoknak 
adómeniességei kövelelnek 

Szatmár, augusztus 8 

Minden héten összeül egy szakma, hogy el- 

sirják bajaikat. Segiteni talán nem sokat se- 

githetnek ezek a szakmai gyülések, de arra bi- 

zonnyal jók, hogy a keserüséggel felduzzasz- 

tott lélek megkönnyebbüljön. 

A mult héten a kereskedők, ezen a 

csizmadiák gyültek össze Szatmáron. A csiz- 

madia-céh talán Szatmár legérdekesebb, de 

mindenesetre legrégibb céhe. Eddig még nem 

ragyon panaszkodtak. Biztosan és erősen álli- 

tak a megfelelő anyagi alapon. 

Most már azonban ennek is vége van. 

A sokéves, nagymultu csizmadia ipartársu- 

latban is bajok vannak. Legalább is ezt iga- 

zolták a szónokok, akik Szatmár, Nagykároly, 

Nagybánya és Tasnád csizmadia-iparosait kép- 

viselték ezen a gyülésen. 

Elpanaszolták, hogy a folyton fokozódó vál- 

ság arra kényszeriti a céh egyes tagjait, hogy 

a csizmákat haszon nélkül, áron alul hozzák 

forgalomba, csak azért, hogy segédeik ne ülje- 
nek tétlenül és a mühelyben ne legyen halotti 

csend. Már nem is fontos a haszon. Még az a 

nagyon szerény, nagyon kicsi haszon sem, 

amellyel a csizmad a iparosok dolgoznak. Így 
történhetik meg, hogy egyes iparosok 

ötszáz lejen alul is adják a csizmát. 
Természetesen ez sulyosan érinti a többieket 

és ezért a közgyülés kimondotta, hogy 

Kommunista és irredenta 
propaganda vádja alapiján 
sulyosan elitéltek két tordai 

gyártulajdonost 

Torda, augusztus 8 

A tordai törvényszék a gyorsitott eljárás 
itélkezett Lévy Ernő és Léwy 

Pál, a tordai Alabástrom-müvek tulajdonosai 
felett. : 

A gyártulajdonosok 
irredenta-propaganda vádjával indult eljárás 
azon az alapon, hogy a lakásukban megtartott 
házkutatás alkalmával géppel irott „Világ 
proletárjai..." kezdetü röpcédulákat, továbbá 
egy „Igazságot Magyarországnak" cimű irre- 
denta tartalmu füzetet találtak. 

A tárgyaláson a vádlottak egyértelmüen ta- 
gadták a vádat és vallomásuk szerint fogalmuk 
sincs róla, hogy a kommunista-röp ratok ho- 
gyan kerültek a gyár irodájába. Az irredenta- i 
ftüzetre vonatkozóan pedie azt vallották, hogy 

héten a. 

ellen kommunista- és 

egyetlen céhbeli iparos sem készithet el öt- 
száz lejes áron alul egy pár csizmát. 

A szónokok kifogásolták, hogy sok a vásár, 

Bizonyos politikai szempontokból, kortesjuta- 

lomként gazdaságilag egészen jelentéktelen he- 

lyeknek is juttatnak vásárokat. Ezekre a vá- 

sárokra a csizmadiák elmennek, bár nincs ott 

mit keresniök, mert a hely annyira jelentékte- 

len, hogy az árulás még a költségeket és az 

időveszteséget sem hozza be. 

A legélesebb panasz a nyersanyag-árusok 

ellen hangzott el, akik a fogyasztó-közönségnek 

is árulnak nyersanyagot és igy az valamolyik 

kontárral, a tisztes ipar mellőzésével megcsi- 

náltathatja csizmáját, miáltal az adófizető ipa- 

rosok nagy károkat szenvednek. 

A gyülés elhatározta, hogy emlékirattal tor- 

dul a kormányhatalomhoz és ebben az emlék- 
iratban rámutatva a csizmadiaiparosok nehéz 
helyzetére azt kéri, hogy a nyersanyag-árusok 

csak nagyban árulhassanak, azonkivül a kor- 

mány méltányossági szempontokból rendelje 
el, hogy : 

hatvan éven felüli és segéd nélkül dolgozó 
iparos mentesitve legyen az adófizetés alól. 
Mindaddig, amig a beadvány ügyében a kor 

mány dönt. az iparosok a maguk kebelén hal 
elhatározták, hogy azokat a 
árusokat, akik kicsinyben a fogyasztók részére 
árut adnak el, bojkottálják és egyetlen céh- 
beli iparos sem vásárol náluk. 

egy budapesti utja alkalmával Léwy Ernőnek 
a pályaudvaron adták és véletlenül nála ma- 
radt. 
A törvényszék nem fogadta el a vádlottak 

védekezését és Léwy Ernőt két- és félévi bör- 
tönre, 5000 lej fő- és 1000 lej mellékbüntetésre 
itélte, mig Léwy Pál egyévi börtönbünterést 

kapott. Mindkét vádlott politikai jogait 3 évre 
felfüggesztették. 
Ugy az elitéltek, mint az ügyész fellebbezet 

az itélet ellen. 

- Marosludasi hirek. Tudósitónk jelenti: 

Bernát Mózes mezőháti kereskedő lakásába 
éjjel négy falusi legény behatolt és a kereske- 

dőt veréssel kényszeritette pénzének átadá- 
sára. A csendőrség rövid nyomozás után el- 
fogta a tetteseket és beszállitotta a tordai 

ügyészségre. - Bumbutin Viktor marosludasi 
pénzügyi ellenőrt saját kérelmére Nagyenyed- 
re helyezték át. Helyébe Szilágyi Tamás pénz- 
ügyi ellenőrt nevezték ki. - A sertésvész 

miatt lezárt marosludasi sertéspiacot a megyel 
főállatorvos augusztus 7-ével a zárlat alól fel- 
szabaditotta. 

nyersanyagz- 
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-SZINES VEREJTEK. Egy londoni 
orpos néhány nappal ezelőtt arra éb- 
redt álmából, hogy csurgott róla a pe- 
rejték. Letörölte homlokáról a győn- 
gyöző cseppeket és - most következett 
a meglepetés: a zsebkendője rózsaszinü 
lett. Ez aztán a rózsaszinü ha jnal, gon- 
dolta magában és a fal felé forduloa 
nyugodtan topább aludt. Másnap azon- 
ban megismétlődött a jelenség. Most 
már megállapitotta, hogy optikai csa- 
lódásról nem lehet szó. Tényleg rózsa- 
szinü a pverejték. De hiszen ez palami 
borzasztó baj lehet. Szégyenszemre 

tére sem tudja magyarázatát adni a je- 
lenségnek. Rémülten kereste fel egyik 
hires bőrgyógyász kollégáját. A specia- 
lista örömmel kiáltott fel: A kromaidó- 

7 zisz egyik legszebb esete! A szinesen 
perejtékező orpos csodálkozoa hallgatta 

ben nem osztozott. Igy tudta meg, hogu 

rigyek sajátos belső elváltozásának kö- 
vetkezménye. Nagyon ritka betegség és 
ezért örült a specialista, amikor pégre 
egy ilyen esettel találkozott. A kroma- 
idóziszos betegek perejtéke sárga, kék, 
zöld, rózsaszinü vpagy fekete. ,Még 
őrülhet, kollégám, - mondotta a spe- 
cialista -, hogy önnél a rózsaszin je- 
lentkezett." De a londoni orpos csak 
nem akart örülni. 

- TORDAI HIREK. Tudósitónk jelen- 
ti: A Goró-ügy még vizegálati fogságban 
levő két vádlottját, Bugnár Sándort és 
Tar Bélát a kolozsvári tábla döntése alap- 
ján szabadlábra helyezték, miután a 
vizsgálat már be van fejezve és szöké- 
süktől sem kell tartani. A két vádlott 
szabadlábra helyezésével most már a 
Goró-ügynek egyetlen vádlottja sincs elő- 
zetes letartóztatásban. - A törvényszék 
kétévi fegyházra itélte Ciora Alexandru 
rosia-montanai illetőségü betörőt, aki zz 
év május 10-én betört a Borovszky-féle 
dohánytőzsdébe. A tárgyaláson beigazo- 
lódott, hogy Ciora már többizben volt 
elitélve betörésért. - Tat Valeriu Selis- 
tye községbeli lakós az elmult hónapban 
öeszeveszett édesapjával és dühöngési ro- 
hamában felgyujtotta az édesapja házá- 
nak padlását. A tüz rohamosan terjedt és 
mire sikerült eloltani, már három telek le- 
égett, közel 600 ezer lej kárt okozva. A 
gyujtogatót letartóztatták, de a vizsgálat 
folyamán olyan zavarosan viselkedett, 
hogy elmeállapotának megvizsgálására 
beszállitották a kolozsvári elmegyógyin- 
tézetbe. 
- A galaci reformátusok kérelme Erdély 

magyarságához. A galaci református egyház- 
község 1863. óta hirdeti Európa legkeletibb 
pontján a magyar szót. Az egyeházközség 
egyetlen rendelkezésre álló szobája, a galaci 
reformátusok tanterme, temploma, a dalkör, a 
nőszövetség, a férfiszőövetség gyülekező helye. 
Az egyházközség vezetősége elhatározta, hogy 
a tulajdonát képező épületre emeletet huzat:. 
Ez a feladat azonban meghaladja a többnyire 
munkásokból és cselédekből álló egyházközség 
anyagi erejét. Ezért most a galaci református 
egyházközség Erdély és egész Románia ma- 
gyarságához fordul segitségért. Bármilyen cse- 
kély anyagi hozzájárulást is elfogad. Az ado- 
mányokat a következő cimre kérik: Parochia 
Raformatá Calvina, Református Lelkészi Hiva- 
tal, Galati, Str. Codreanu 46. Mi a magunk ré- 
széről nagyon ajánljuk a hozzájárulást. Segi- 
teni kell azokon, akik, különösen nehéz körül- 
mények között harcolnak a magyarságukért. 
- Szamosmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

Dr. Socaciu alispán a vármegye járásait vizs 
gálja felül. Ellenőrző körutján eddig mindenütt 
a legteljesebb rendet tapasztalta. - Az ősz fo- 
lyamán a megyei jegyzők egyrészét nyugdijaz- 
ni fogják, hogy helyettük állástalan fiatal 
diplomásokat helyezzenek el. - Magyarláposon 
ambuláciát állitott fel dr. Domide megyei fő- 
orvos, aki dr. Oltean prefektussal karöltve a 
megye minden jelentősebb pontján fel akar 
állitani ilyen kis mozgó kórházakat. A megyei 
lakosság egészségügyi állapota ugyanis igen 

siralmas ponton áll. , 
- Öngyilkos lett egy 65 épes uzoni 

tazda, Sepsiszentgyörgyi tudósitónk je- 
lenti: Tóth György 65 éves uzoni gazdál- 
kodó öngyilkossági szándékból beleugrott 
a Feketeügy folyóba. Mire a parton állók 
imentésére utána ugrottak, Tóth György 

elmerült és csak órák mulva fogták ki 
holttestét a folyóból. A 65 éves gazda né- 
hány évvel ezelőtt nősült és jóval fiata- 
labb asszonyt vett el feleségül. Állitólag 
családi bajai mia44 menekült a halálba. 

HIREK 

kénytelen polt bevallani, hogy orvos lé- 

kollégája magyarázatát, de lelkesedésé- 

: 

a kromaidózisz a verejtékkioválasztó mi- 

szörös 

burgra" cimmel 

! 

lenti: A sepsiszentgyörgyi törvényszék most 
hirdetett itéletet Molnár Miklós bünperében, a 
ki, mint emlékezetes, néhány hónappal ezelőtt 
a baróti Zelch-féle kocsmában orvul leszurta : 

Bartha Izsákot, az olaszteleki magyarpárti ta- 
gozat elnökét. A törvényszék beigazoltnak látta 
a szándékos emberölés büntettét s ezért Mol- 
nárt 10 évi fegyházra itélte. Az itélet ellen 
ugy a vád, mint a védelem fellebbezést jelen- 
tett be. - Vasárnap este 9 órakor a Mikó-ut- 
cában Földes Antal kifliárus bicskával sulyo- 
san megsebesitette Császár Béla 21 éves ka 
tonát, aki a kifliárus által megtámadott hugá- 
nak kelt védelmére. A sulyosan sebesült Csá- 
szárt a sepsiszentgyörgyi közkórházban ápol- 
ják. A rendőrség a bicskázó kifliárust letartóz- 
tatta. - Kellemetlen kalandban volt része szom- 
baton hajnalban Hatházy Rózália maksai asz- 
szonynak. Egy Bajcsi József nevezetü alkalmi 
tolvaj besurrant a házba és fosztogatni kezdte 
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- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 

tott, mire a tolvaj fojtogatni kezdte s csak a 
szomszédok közbelépése szabaditotta ki a dü- 
höngő ember kezeiből, akit ártalmatlanná téve, 
azonnal átadtak a csendőröknek - Oláh Péter 

alsócsernátoni lakos az elmult éjszaka hálószo- 
bájának gerendájára felakasztotta magát s mi- 
re hozzátartozói észrevették, már halott volt. 
Végzetes tettét gyógyithatatlan betegsége miatt 
követte el. - Villámcsapás gyujtotta fel né- 
hány nappal ezelőtt Bersan S. Sándor száraz- 
ajtai lakós csürét, s bennégett a gazda egész 
évi szénatermése, valamint több értékes gaz- 
dasági gép és felszerelés is. A kár igen jelen- 
tékeny. - Tüz hamvasztotta el Nagy Jázsef 
olaszteleki gazda csürét is, amelyben szintén 
értékes gazdasági felszerelések voltak. A tüzet 
minden valószinüség szerint gyujtogatás okoz- 
ta. A csendőrség erélyes nyomozást inditott az 
ismeretlen gyujtogató kilétének megállapitá- 
sára. 

ABLAK 
A Temesoárról visszatérő miniszterelnök Herkulesfürdőn megállittatta kocsi- 

ját, frissitőket kért, majd a kocsi ablakán kiha jolba mosolyogoa fordult a ceru- 
zával és jegyzőkönyvvel fölfegyverzett ujságiró felé: 

országban... 
Hogy mi a véleményem a belpolitikai helyzetről? Nyugalom és béke pan az 

Ennyit mondott a miniszterelnök. Aztán intett a soffőrnek s a hatalmas luxus- 
kocsi nyilként szökött előre és röpitette előkelő utasát a gorjmegyei kiesfekvésü 
családi kastély felé. 

A miniszterelnök kétségtelenül igazat mondott. Az országban tényleg nyuga- 
lom van. Tüntetések nem verik fel a párosi utcák csendjét, a faloak az uj termés 
betakaritásápal vannak elfoglaloa s egyelőre eltemették a Skoda-ügyet is. Igazi 
vakációs hangulat lengi be a minisztériumokat és az államhatalom pidéki hajlé- 
kainak hivatalszobáit. Bizonyára tullőnénk a célon, ha nagyobb csendet kipánnánk 
magunknak. 

és a sóhajok áradatát, mely száz, 
Anmnm ebben a nagy csendben mi, kisebbségek, talán jobban halljuk a panaszok 

meg száz magyar otthonból kél szárnyra és 
röpül a végtelenségen át amaz Igazságos Biró felé, aki bizonyára sajnálkozoba néz 
alá a magyar postamesterre, vasutasra és tanitóra, akik számára a közeledő tél 
Mikulás apója talán koldusbotot hoz ajándékul... Milyen kár, hogy miniszterelnő- 
künk nem rendelkezik emberfölötti képességekkel és nem tekinthet ezeknek a ki- 
semmizett, munkahelyeikről kilökött és valósággal az utcára taszitott áldozatok- 
nak a szipébe. Talán igy nem tette ovolna a fenti mosolygó tónusu, határozott han- 
gu kijelentést. 

Ézekben a szivekben háboru van, panasz, jaj és tusakodás. Ezek a szibek pe- 

A BECSÜLETREND TISZTJE LETT EGY 
CEÁANREPUÜLŐ 

Mernuz francia repülőt, az Atlanti óceán több- 
átrepülőjét, a becsületrend tisztjévé 

nevezték ki. 
...... 

- A határszélen még a tyukketrecben is se- 
lyem van. Szatmárról jelentik: Jó fogást csi- 
nált a batizi csendőrség. A tegnap reggeli au- 
tóbuszban, amely Nagytarnáról Szatmárra 
igyekezett, razziát tartottak és az autóbusz te- 
tején lévő két tyukketrecben száz kiló fejken- 

dőkből és harisnyákból álló selyemárut talál- 
tak. A tyukketrec tulajdonosát, Weisz Ignác 
nagytarnai lakóst, letartóztatták, aki beismer- 
te, hogy az árut Csehszlovákiából csempészte. 

- Veszedelmes tüz Csiktaplocán. Csik- 
szeredáról jelentik: Kristály Ferenc csik- 
taplocai napszámos csüre fényes nappal 
hirtelen tüzet fogott. Mire a harangfélre- 

veréssel felriasztott lakosság az épület 
mentésére siethetett volna, a ház is ki- 
gyulladt és rövidesen az egész udvar 
lángtengerben állott. Percek alatt felper- 
zselődött a napszámos csüre, háza, sütő- 

háza és istállója is. Két sertése is a tüz 
martaléka lett. A csendőrség szigoru 
vizsgálatot vezetett be a tüz okának ki- 
deritésére. 

- Berlinben már játsszák a Hindenburg-fil- 
met. Berlinből jelentik: „Emlékezés Hinden- 

Németországban 600 méteres 
filmet állitottak össze. Ebben bemutatják Hin- 
denburgot, 
1933. évi Tannenberg-ünnepségig. A filmet Ber- 
linben már játsszák. Egyébként a nemzeti 
gyász miatt kedden az összes mozik be voltak 
zárva s felkérték a premiermozikat, hogy a 
gyász miatt az elkövetkezendő napokban csak 

komolytárgyu filmeket mutassanak be. 

. 

kadettkorától kezdve egészen az 

dig békét akarnak. Az igazi békét. Nem a külszin békehangulatát, 
igazi nyugalmát, ami még akkor is biztositani tudja az ország csendjét, ha egyes 
Velelőtlen elemek mindjárt kézigránáttal is játszadoznak. 
Erről a békéről szeretnők hallani a miniszterelnök véleményét. 

de a lelkek 

Lépfene és veszettség. Beszámolt a B. L. 
arról, hogy Kálnok, háromszékmegyei község 
veszettség ellen beoltott tehenei között lépfene- 
járvány kezdett pusztitani. A járvány több ál- 
dozatot követelt. A kárt az első jelentések 
több százezer lejre becsülték. Koós Ferenc Há- 
romszék vármegye főállatorvosának hozzánk 
beküldött nyilatkozata szerint a veszettség 

ellen való óltoanyagot nem a kolozsvári állat- 

orvosi hivatal küldötte, hanem a „Laboratorul 

de Microbiologie si Patologie Veterinará" ké- 

szitette és szállitotta. A veszettség ellen be- 

oltott 267 darab állat közül csak 9 pusztult el 

lépfenében. Ez a tény azt igazolja, hogy a ve- 

szettség ellen való oltóanyag nem tartalmazta 

a lépfene kórokozóit, mert ebben az esetben 

el kellett volna pusztulniok az összes állatok- 

nak. A lépfenében elpusztult állatok értéke 36 

ezer lejt tesz ki - és nem többszázezer lejt - 

mig a megmentetteké meghaladja a 620 ezer 

lejt. A foganatositott intézkedések a legtelje- 

sebb eredménnyel jártak, mert a lépfene a ki- 

lenc állat elpusztulása után megszünt, veszett- 

ség pedig egyetlen egy megfertőzött, de be- 

oltott állaton sem mutatkozott. A hatóságok 
az intézkedéseket a törvény és az egészségügyi 

rendszabályok tiszteletbentartása mellett tették. 

Arad szerencsés város. Aradon nyerték a 
IV. osztály főnyereményét. A Goldschmidt 
bank vevőinek nagy szerencséje. Az osztály- 
sorsjáték legutóbbi huzásán kihuzták a IV. osz- 
tály egymilliós főnyereményét és azt a Gold- 
schmidt bank vevői nyerték a 26350 számu 4/4 
sorsjeggyel. A negyedek közül egyet Aradon 
adott el a bank egy tisztviselő feleségének, a 
második negyedet Nagyváradon egy nagyipa- 
ros, a harmadikat egy nagyváradi háztulajdo- 
nos s a negyediket egy vidéki kereskedő vette 
meg. Érdekes megemliteni, hogy a fenti egymil- 
liós főnyereménynek egyik nyertese egy aradi 
tisztviselő felesége, a most lezajlott harmadik 
huzáson 1000 lejt nyert s férje unszolására fel 
akarta venni az ezerlejes nyereményt. Mégis 
győzött benne a vágy, a nagy nyeremény után 
s megvette a pótsorsjegyet, amit a bank ki- 
küldött részére. Ez a sorsjegy a második osz- 
tályon egy Vasile nevü Mosoci-telepi munkás- 
nak a tulajdonában volt, de már nem vette 
meg a 8. osztályban s igy jutott az uj vevő 
birtokába, aki egymilliót nyert, illetve nyertek 
vele. A nyereménnyel egyik egy kis birtokot, 
másik családi házat, stb. vehetnek. Tény és uj- 
ra bebizonyult, hogy egyetlen biztos lehetősége 
van annak, hogy a gazdagok száma szaporod- 

zészvétellel. 

a lakást. A megréműlt asszony segitségért kiál- 

.
 

.
.
.
.
 

lnak határozott terveik, sőt hely és némi pénz 

jék és pedig az állami osztálysorsjátékon való 

5 oldal 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a : 

Or.NANUMUSCEL. 
ANTINEVRALGIC 

láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

- Dési hirek. Tudósitónk jelenti: Az idő- 
közi bizottság legutolsó ülésén gáz-alap létesi- 
tését határozták el. Ez a gáz-alap egyelőre öt- 
ezer lej alaptőkével kezdi meg müködését: a 
közönség felvilágositását egy leendő gázháboru 
esetére. - A dési kisebbségi egyházak köré- 
ben mozgalom indult meg egy kulturház épi-: 
tése érdekében. A reformátusoknak máris van- 

is áll rendelkezésükre. - Az elhanyagolt kül- 
városi negyedek lakói népes küldöttségben 
kérték a város vezetőségét, hogy siralmas ut- 
cáikat valahogy hozzák rendbe. Megfelelő 
pénzalap hiányában a polgármester egyelőre 
nem adott kedvező választ. A költségvetési té- 
telekből egyelőre csak néhány belvárosi ut- 

kálatait egy szatmári vállalkozó nyerte el, aki 
máris megkezdette a tervbe vett fő utcák grá- 
nitburkolattal való bevonását. 

- A has gyakori teltsége, a rekesz arősebb 
feltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztési ne- 
hézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a termé- 
szetes „Ferenc Józser keserüviz használata 
által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő 
vagy sziv felé irányuló vértódulások ellensu- 
lyozhatók. Nagynevü orvosok igazolják, hogy 
a Ferenc József vizzel - kiváltképp az ülő 
életmód következtében jelentkező bajoknál és 
a kritikus kor betegségeinél - feltünően jó 
eredményeket lehet elérni. 

... 

-A franciák muzenummá alakitották át 
Napoleon egykori házát St. Heléna 
Párizsból jelentik: Elkészült a longwoodi Na- 
poleon-muzeum. Longwood egy kis angol vá- 
roska, St. Heléna szigetén. Itt élt hat éven át 
Napoleon, akinek házát az angol lakosság 
nagy tiszteletben tartotta addig, mig a császár 
holtteteme is St. Heléna szigetén pihent. 1840- 
ben, mint ismeretes, a franciák francia földben 
temették el császárukat. St. Heléna szigetének 
angol helytartója akkor Napoleon longwoodi 
házát lezáratta. És sokáig nem is járt a hires 
portán senki sem. Legalább is - nappal nem. 
Mert éjjel, ugy látszik, sokan is bejáratosak 
voltak Napoleon egykori 
lassanként minden butordarabot, minden ké- 
pet, szőnyeget, apróságokat elvittek. Igaz, 
hogy a franciák is közönyösek voltak, nem 
sokat törődtek császáruk longwoodi hagyaté- 
kával. A világháboru alatt azután négy elő- 
kelő francia tiszt látogatást tett St. Heléna 
szigetén. Nagy meglepetésükre megállapitották, 
hogy Napoleon háza teljesen üres, mindőössze 
egy töröttlábu széket találtak az egyik pók- 
hálós szobában. A ház legnagyobb része most 
is le volt zárva, mig az utcai szobák egyikét 
egy angol tisztviselő üzletté alakittatta át és 
a leányai ott képeslevelezőlapot árusitottak. 
A francia tisztek longwoodi tapasztalataikat 
elmondották a francia sajtóban. Ennek hatása 
alatt mozgalom indult meg Párisban, hogy Na- 
poleon egykori házát ujra be kell rendezni le- 
hetőleg a széthordott tárgyakkal és muzeummá 
kell alakitani. Megalakult e célból a Societé 
de Amis de St. Heléne s 1931-ben össze i 
gyült a szükséges tőke. Az egyesület elnöke, 

Hauterice tábornok Gogois mérnökkel Long4 

woodba utazott és kihirdették, hogy bőségem 

1 

ellenérték mellett visszavesznek mindenkitől 

mindenféle Napoleon-tárgyat, Sikerült is Na- 

poleon egykori hajlékát ujra berendezni s mint 

muzeumot megnyitni. Amerikából is küldtek 

vissza olyan tárgyakat, amit amerikai turisták 

„emlékként" vittek el Napoleon házából. Bo- 

naparte Napoleon emlékét tehát ezentul egy 

szép kis muzeum hirdeti St. Heléna szigetén. 

Meghivó. A Keren Hajessod palesztinai 
delegátusa dr. N. Gelber a közeli napokban 
Brassóba érkezik és 1934 augusztus 7-én, kedi 
den este fél 9 órai kezdettel az árvaházutcai 
tanácsteremben nagy nyilvános meetinget tari 
a következő problémákról: 1. Megoldja-e Pa 
lesztina a zsidósorsot? (Löst Palesztina die 
jüdische Schicksals frage?) 2. Gazdasági és te- 
lepülési lehetőségek Palesztinában. (Wirtschait 
möglichkeiten und niederlassungsmöglichkeiten 
in Palestinal) Az érdekesnek és lebilincselőnek 
igérkező előadásra, amelyre belépődij nincs 
minden érdeklődőt szivesen lát a Zsidó Nem- 
zeti Szövetség brassói csoportja. 

szigetén, 

hajlékába s onnét 

test rendbehozása futja. Ezeknek javitó mun- 
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Ami látható: 
Kis beállitásra is éles vonalakban lát- 

ható: a járásbiróság a szolgabiróság, a 
két vasuti állomás, a három elemi iskola, 

a kereskedelmi és mezőgazdasági iskola, 
a kórház és az agronom, valamint a köz- 
jegyzői iroda. A négy orvos és a nyolc 
ügyvéd, valamint a sok kereskedő és ipa- 

ros nem a legjobb képet mutatja. A 

rendőrség és a tüzoltóság kissé homályos, 

ellenben a csendőrség már markánsabb 

szineket mutat. A sok por és sár mellett 
vakitó éles fényben mutatkozik a nélkü- 

lözés és ami ezzel velejáró: az adó- 

vatal. 

Mi az amit a mikroszkóp 

nem iudott megmutaini? 

Kerestük a sétateret, az ivóvizet, az ön- 
taozőkocsit, a Maros védőgátját és leg- 
nlább egy kirándulóhelyet. Hiába cserél- 
tük a lencsét, hiába csavartuk a müszert. 

Kerestük az egyetértést. Az sincs. Nincs 

a románok között, nincs a magyarok kö- 

zött, nincs a zsidók között, nincs a ke- 

resztények között. Kerestük a pénzt is. 

Ez sincs. Vajjon hova tünt el mindez? 

Valamikor mindez megvolt 

Miéri van zsidő eltemetve 
a relormátus termetőben? 

Ot temető van a községben egymás 
mellett. Akik ide kerültek, azok között 
már nincs egyenetlenség. Még nem akadt 

egyetlen lakó sem itt, aki tiltakozott vol- 

na szomezédja vallása, faja vagy nemze- 
tisége ellen. Panasz és tiltakozás nélkül 
porlad mindegyik. 
Esgy-egy gondozott sir, egy-egv disze- 
sebb sirkerités, vagy sirkő pontosan 
árulja a hozzátartozók anyagi helyzetét, 
vagy pedig azt a szeretetet, amellyel az 

el- 

Van élő ragaszkodott az elhunythoz. 
olyan is, aki kegyeletének és szeretetének 

kinyilvánitására olyan diszes siremlé- 
ket állittatott, amelynek költsége anyagi 

helyzetét jóval tulhaladja. Sok az elha- 

gyatott, gondozatlan sir és sok, ahol már 
sirkő eincs és csupán az alig észrevehető 
kidomborodó halom sejteti, hogy ez alatt 
is el van temetve valaki. 
Vajjon kik a jeltelen sirok gazdái? 

A reformátusoknál kezdtem meg a ku- 

tatást. Sok, valaha jómódu, de elszegé- 

nyedett család elhalt hozzátartozóinak 

nevére találok. Előttem a bhalotti anya- 
könyvi kivonat. 
Az egyik bevezetésnél - meglepődve 

olvasom a következőket- 

„1905 április 20-án eltemetve Wellesz 
Dávid, ügynök, izraelita, 67 épes, Buda- 

pest, gutaütés", 

Hát ez miként volt lehetséges? Hogy 

került a református temetőbe zsidó 

kérdem a reformátusok kiváló tisztelete- 

-Nem az én időmben történt - mond- 

ja - de mi szivesen eltemetünk mindcn- 

kit, bármily vallásu is legyen. ha szegény 

és nem tudja a költségeket fzetni. 

Öreg, falusi zsidóktól többet tudtam 

meg. Talán 30 éve - mondja az egyik - 

meghalt a szállodában egy öreg zsidó 

ügynök. Szivszélhüdést kapott. Letávira- 

tozták a hozzátartozóit, akik szegények 
voltak és nem tudtak a temetésért annyit 
fizetni, mint amennyit a „Szentegylet 
kért. 
A reformátusok temették el - ingyen. 

Hogy Wellesz Dávid 
volt-e, nem tudom. 
De tudom, hogy az élők milyenek vol- 

tak. 

vallásos zsidó 

Mi van a zsebekben 
- az iparosoknál? 

A marosludasi iparosok valaha a köz- 
ség legértékesebb tagjai voltak és az ide- 
telepitett földmüvestelepesekkel együtt a 
magyarság bástyáiként számitottak. Ma 
ez a bástva romhalmaz. 
Az iparosok az ipartestületiük keretein 

belül tömegükben is, de egyénenként is a 

.
 

község gazdasági életében számottevő té- 
nyezőként szerepeltek. 
tagnak lenni annyit jelentett, mint ré- 
gebben céh-tagnak lenni. Itt nélkülözés, 
munkahiány nem létezett. E polgári jó- 
létet rombolta széjjel a háboru és a há- 
borut követő idő. Majd az áldatlan harc 
az ipartestületi elnökségért szétválasz- 
totta a tagokat nemzeti hovatartozandó- 
ságukra, ami azután felemésztette a tes- 
tület vagyonát. 
Cheresdi Augusztin ipartestülei elnök 

csak megfeszitett erővel képes ma az ipa- 
rosok testületét még összetartani. 
Ahogy a testületi vagyon szünt 

olyan lépésben szünt meg lassanként az 
iparosok évtizedeken át szerzett magán- 
vagyona is. Az ipartestület leszegényed- 
ve, személyzetét fizetni nem tudja, a ta- 

gok lerongyolódva, munka nélkül, nagyon 
siralmas helyzetet mutat ez fel. Az az 
iparos, aki valaha 50-60 ezer lejért vá- 
sárolt egy tételben nyersanyagot, az most 
40 lej tagsági dij megfizetésére is kép- 
telen. 
A nemcsak megyeszerte, hanem Erdély- 

ben is hires marosludasi hetivásárokat 
olyan hatalmas vásárlótömeg árasztotta 
el, hogy a szomszéd vármegyék iparosai 
is idejöttek eladni az áruikat, mert a 
helybeli iparosok nem birták ellátni a 
szükségletet. 
De hol van most már ez az idő? 
A mai szükségletet a község kis jóaka- 

ratu támogatásával a helybeli iparosok is 
ki tudnák elégiteni. 

Nem tudom elébe vágok-c egy készülő 

meg, 

Marosludas a 
Itt ipartestületi: 

akciónak, de meg kell emliient, hogy au- 
gusziusban tölti be Starr. Gerzső, a ma- 
rosiudasiak ősz főrab'vja a marosludasi 

hitközségnél egyfolytában eltöltött 50-ik 
szolgálati évét. Az öreg ur Erdély legna- 

gyobb talmudtudósa, akinek több vallás- 

tudományi könyve jelenat meg és aki 
egész életét a vallástudomány szolgálatá- 
ba állitotta be. 
Külön megemlitendő, hogy a községben 

ez az öreg ur egyike azon keveseknek, a 
ki osztatlanul birja a lakosok tiszteletét, 
nemcsak előrehaladott koránál fogva, ha- 
nem azért a puritán jellemért és magas 
szellemi nivóért, amely kiemelte őt az át- 
lagemberek közöül. 

A iótékonyság vezérkarát 

nem megemliteni felületesség lenne. A 
különböző vallásfelekezetek mindegyiké- 
ben 1-2 jótékony egyesület fejt ki áldá- 
sos tevékenységet. 
A román egyházak kebelén belüli egye- 

sületek élén Popa Romul esperes neje, dr. 
Calianné, dr. Russ Valérné és dr. is- 
cané helybeli urinők vállalkoztak a nél- 
külözés enyhitésére. 
A magyar egyházaktól pedig ezt a fá- 

radságos munkát dr. Sovian Jenőné és 
Pállfy Istvánné urnők vállalták ma- 
gukra. 
A zsidó jótékonysági egyesület vezetői 

között elsősorban megemlitendő Áron 
Mórné, valamint más egyesület vezetésé- 
ben dr. Frieder Mórné és dr. Czitrom Vil- 
mosné helybeli urinők. 

A kisebbségi lelekezeti iskolák 
hihetetlen nyomoruságáról fényes tannusá- 

got tesz a helybeli református és zsidó is- 
kola. Ez a két intézmény évek óta nél- 
külöz minden állami és községi támoga- 
tást. Különösen a három tanerős refor- 
mátus iskola érzi fokozottabb mértékben 
a nincetelenséget. Ami kis pénz az iskola 
alapra esetről-esetre összegyül az alig fe- 

SZERKESZTETTE 
KRAUSZ LASZLO 

Ezzel szemben még mindig idegen ipa- 
rosok lepik el a piacot és a forgalmas 
hetivásárt learatoa otthagyják a ludasi 

iparosoknak az üres hétköznapokat. 
Amig a vidéki ifarosok minden betivásár 
után az itt kapott pénzzel tovább álla- 
nak - ami az itteni gazdasági vérkerin- 
gésből hiányzik, addig az itteniek a meg- 
élhetés küzdelme mellett, valamint az 
adó és egyéb közterhek nyomása folytán 
a legsiralmasabb jövő elé tekinthetnek 

A község vezetőinek kötelessége, hogy 
hagyja meg a község iparosai szá- 
mára az őket megillető - megélhetést. 

És mi van a kereskedőök 

- zsebében? 

A kereskedők helyzete semmivel sem 
különb, mint az iparosoké A Kereskedel- 
mi Kör megszünésével az egymásközötti 
összetartás érzete is lazább lett. A meg- 
élhetésért való küzedelem az egyes szak- 
mabelieket már személyes ellenfelekké 
tette. A szolidaritás érzete megszünt. 

Az olcsó és gyors autóbuszközlekedés a 
vevőket a városba való vásárlásra ösztö- 
kéli. A helybeli kereskedő azt árulja, a 
mit a vevő a városban elfelejtett megvá- 
sárolni, vagy amit a városból elhozni ké- 
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górcső alatt? 
Ez az egyetlen kut, ahonnan a község az 
ivóvizét szerzi be. Vajjon miért nincs a 

községben vizvezeték? A községnek meg- 

nyvelmetlen és többnyire annak árul. a 
kinek nincs ideje a városba menni bevá- 
sárolni. 
Az adót ellenben itt is az iparos és a 

kereskedő izzadja ki. 

Egy 50 éves jubileum 
dezi az iskola karbantartási költségeit, a 
miről gondoskodni pedig elsőrendü kö- 
telesség, miután egy kis rosszakarattal az 
inspektorok ilyenbe szoktak - ha más 
ok nincs már - belekötni. Hogy a tam- 
tók fizetése honnan fog előkerülni, azt 
tényleg csak az Uristen tudná megmon- 
dani. 
Bámulatos az a szivósság, amit az it- 

teni tanitók iskolájuk érdekében - ki- 
fejtenek. Hosszu hónapokra járó hátra- 
lékos fizetésjárandóságok mellett, olyan 
megfeszitett munkateljesitményt végez- 
nek, amely már a bámulattal határos. 
Szolgáljon ennek dokumentálására az, 
hogy ugy az iskola, mint maga az iskola- 
igazgató is több izben kaptak irásbeli di- 
cséretet a magasabb állami iskolai fóru- 
moktól, sőt az összes szemléltet5 képeket 
is ingyen kapta az iskola. 
Csak a község által megszavazott isko- 

lai segélyt nem kapta meg ezideig, holott 
a község lakosai tulnyoamóan reformátu- 
sok. tehát ezek viselik jobbára a község 
terheit is. 
Az uj községi képviselőtestület egye- 

bekben jóindulatu tagjaira hárul az az 
emberi feladat, hogy a felekezeti iskolák 
részére immár annyira szükséges községi 
segélyhez hozzájuttassák a felekezeti is- 
kolákat, amint ahogy ezt a községi vá- 
lasztási paktum idején megigérték. 
Az ittélő nemzetiségek között hiányzó 

harmoniának a megteremtésére, amely az 
utóbbi időben annyira leromlott, de a 
mely még pár évvel ezelőtt megvolt, na- 
gyon üdvös lenne ennek a jóindulatu lé- 
pésnek a megtétele. 
A sok gyülölködés helyett lássuk már 

itteni politikai lehetőséget 

nak használták fel a magasabb ambiciók 

az emberekben az embert is. Hátha nyu- 
godtabban tudnánk egymás mellett élni. 

Innen ommam 

Ha egyszer a község egyetlen kutjának, 
Csónak-kutnak a vize megfertőződnék, a 
mi egy árviz után könnyen lehetséges, ak- 
kor egyhamar temetővé válhat a község. l 

ladt a falun keresztül, ami csak é 
nyen emlitve, 10-15 méter magas port 

takaritott pénze van. 

BPo-r 
Ha a marosludasi hegyről, nyáron egy 

idegen letekint a faluba, néha egy óriási 
füstfelhőt láthat, mintha az egész falut 
tüz boritaná el. Pedig csak egy autó sza- 

szeré- 

ver fel. Évek óta a község lakóinak leg- 
égetőbb vágya egy becsületes öntözőko- 
csi. Éppen elég volt már a sok porból. 
Vétkes gondatlanság volt eddig is ennek 
hiánya. A községben nincs sétatér, nincs 
egy védett és tiszta hely, ahol jó levegő- 
höz jusson az ember. Arra kényszeritenek 
bennünknet, hogy a porfelhőt a mi tü- 
dőnk fogja fel. Addig is, amig az öntö- 
zőkocsit beszerzik, a rendőrség ne enged- 
jen meg a faluban az autóknak 10 kiló- 

méternél nagyobb sebességet. 

Spot 

Vajjon akik megölték a község sport- 

egyesületét, miért nem gondoskodnak ar- 

ról, hogy egy 8000 lakosu községben az 

ifjuság testnevelés nélkül ne maradjon? 
Egy megfelelő sportpályát, némi községi 

szubvenciót és hozzáértő vezetőséget. 

ez a kérdés is elitézhető lesz. 

és 

A Panasz 

Ennek a járásnak politikai vezetői az 

ugródeszká- 

kielégitésére. Már a magyar impérium 

alatt is predesztinálva volt a község ar- 
ra, hogy várossá fejlődve, gazdasági és 

kulturális gócpontjává váljék a vidéknek. 

Főleg a földrajzi fekvése, de minden más 

alap is megvolt ennek végrehajtásához, 

azonban mindenkor az arra hivatottak kö- 

zönyössége fojtotta meg a községfejlesz- 

tés tervét. 

Ez a maradiság nem változott az ura: 

lom változás után sem. Az első megnyil- 

vánulást az ujonnan felállitott 4 osztályu 

gimnáziumot, gazdasági okok miatt pár 

évvel ezelőtt teljesen megszüntették. A 
mezőgazdasági és kereskedelmi szakisko- 
la pedig állandóan szálka egyesek sze- 

mében, ahelyett, hogy országos jellegüvé 

fejlesztését eszközölnék ki. Itt áll továb- 

bá teljesen üzemképes állapotban az 
élesztőgyár. Nem tud megindulni, mert a 
minden hatalmat képviseő „Kartell" nem 

engedi. 
Csak az apróbb szivességek és kijárá 

sok teljesitésében merül ki a községfej- 

lesztési politika. : 

Pedig a járásból nem egy ismertnevü 
politikus került magas pozicióba. A ke- 

ménytelki egyszerü földmüvescsalád gyer- 

meke, dr. Ciopaianu, Románia földmüve- 
lésügyi minisztere lett. Dr. Culiean volt 
marosludasi főszolgabirót pedig most ne- 

vezték ki Tordamegye főispánjává és 
még mások is vannak, akik innen előkelő 

közhivatalba kerültek. 
Vajjon mi történne, ha ezek az urak 

valamit a község érdekében is cseleked- 

nének? 

Károly Sándor: 
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A népmiűvészet Mlasszitus földjén 

alun, ahol feliütőtte fejét 
a sovinizmus ördöge 

Tönkrement a gyalu- 
350 milltó lej kártérit 
után ma sem engedik 
az iparosok és kereskedők ellen 

megnyítni a 

nagyváradi hires betonut : a francia utépitők 
ést igérnek az államnak - Iizéves kálvária 

gyalui felekezeti iskolát - Hajsza 

Az állami crdőkből céu idő óta fajt alapon 
űGyalu, augusztus 8 

Évekkel ezelőtt, az autóbusszal való 
közlekedés hőskorában, még puszta, kiet- 
len tér volt itt Kolozsváron a főposta mö- 
gött, ahonnan néhány ütött-kopott autó- 
kar szállitotta az utasokat Erdély külön- 
böző vidékeire. Azóta az autóbusz-válla- 
latok modern épületet emeltek ide, elő- 
irásos pályaudvart, melynek pénztára 
van, vendéglője és egyenruhás tisztvise- 
lői, akik percnyi pontossággal inditják 
el a nyugatra is beillő kényelmes gép- 
óriásokat. Naponta 10-12 zsufolásig 
megtöltött autóbusz viszi az utasokat a 
Mezőség, Bihar, Torda és a Szilágyság 
felé. Különös, szinte érthetetlen jelen- 
ség, hogy a mai nyomorult viszonyok kö 
zött mennyire fellendült a városközi for- 
galom. Mindenki utazik, mindenkinek 

rönkökeci 
dolga van, mindenkinek van valami el- 
intézetlen ügye. Ma, amikor az élet meg. 
állt minden vonalon, amikor szerte az 
országban könyörtelenül dolgozik az 
adóprés, amikor a kereskedő és az ipa- 
ros tömegesen adja vissza iparengedé- 
lyét, amikor a gabonaárak állandó hul- 
lámzása gyökerében ingatja meg a fal- 
vak vagyoni elrendezettségét, most megy 
a legjobban a közlekedési iparnak. Évek- 
kel ezelőtt még eseményszámba ment 
hosszabb időre elhagyni a családi ott- 
hont. Ma gyors elhatározással rohan az 
ember, mintha menekülne. Kapkod, lőt- 
fut, noha utjának legtöbbször semmi 
célja nincsen. Csak utazik hogy ne le- 
gyen odahaza, csak felkapaszkodik az 
autóbuszra, mintha a város, ahová megy, 
mesebeli kincseket igérne neki, igazság- 

talanságra igazságot, panaszra orvossá- 
got. És csaknem mindannyiszor üres 
kézzel tér vissza, eredmény nélkül, né- 
hány keserü tapasztalattal gazdagabban. 

ásnap azonban ismét szerencsét pró- 
ál. . 
Igy megy ez körbe-körbe, mint a ta- 

nácstalanságnak, a nyomornak, az élet- 
hez való görcsös hozzákapaszkodásnak 
elátkozott tánca, melynek varázsa 
senkise vonhatja ki magát. Rohan a vo- 
nat és az autóbusz, mintha valami föl- 
döntuli erő inditaná el és állitaná meg 
őket, S benn, mint a világmindenség 
megriadt, a mai idők napfényt és leve- 
gőt elzáró komor falain rést és kiutat ke- 
reső, nyomorult teremtménye. utazik az 
Ember uj csalódások és uj kiábrándulá- 
sok felé. 

Az állam nem hailandó álvenni az utszakaszt a Íranciáktól 
Kolozsvártól Gyaluig pompás beton- 

uton rohan a kocsi. A francia utépitő 
társaság itt derekasan kitett magáért. 
Nem sajnálta sem a követ, sem pedig a 
cementet. Gyalutól Váradig: 
nagy bajok vannak az uttal. A burkolat 
már a tavaly felrepedezett, veszélyes 
gödrök és széles repedések tarkitják az 
uttestet, mintha hadszintér lenne ez a 
vidék és nehéz tankok vonultak volna rajtá végig. 
-A franciák itt alaposan levizsgáz- 
tak - mondja utitársam, egy gyakran 
utazó kolozsvári ur. : 
Az állam nem hajlandó átvenni ezt az 
utszakaszt, pedig a francia társasag 
már bejelentette, hogy 350 millió le)t 
kész leengedni a régi árból. 
- Valószinüleg kénytelenek lesznek 

az utat radikálisan kijavitani, aminek 
bizonyára örvendeni fognak az utment 
falvak és községek, melyek igy munka- 
alkalmakhoz jutnak. A gyaluiak pédául 
annakidején a kő és más épitőanyag fu- 
varozásával, faeladással és napszámos- 
munkával igen szépen kerestek. Szegé- 
nyekre rá is fért, mert a hagyományo- 
afuvarozáson kivül más dolguk igazán 
nem akadt. Ez pedig gyenge megélhetést 
jelent, ha ismerjük a vidék szegénységét, 
gazdasági és közigazgatási ehagyatottsá- 
gát. Most várják, hogy mit határoz a 
Irancia társaság. Abban reménykednek, 
ogy már a nyár végén megindul itt a 
munka s a pénzzel, amt keresnek, majd 
áthuzzák valahogy a telet. 

Mindent megigértek, semmit nem 
tettek... : 

A havasok tövében fekszik Gyalnu, 
szép, rendezett nagyközség, mely száza- 
dokkal ezelőtt hossza évtizedeken át 
versenytársa volt Kolozsvárnak. Végül is 
olozsvár győzött, Gyalu megmaradt fa- 

s nagy történelmi multját csak az 
ősi kastély hirdeti, melyet Esterházy 
Kálmán gtóf emeltetett a régi Rákóczi 
vár helyén, annak maradványaiból. Gya- 
u régi várkastélyát Szent László i- 
rály a nagyváradi üspöknek adomá- 
nyozta, később I. Rákóczi György lak- 
hellyé alakitotta át. Mária Terézia a vá- 

erdély akkori kormányzójának, 
ánfiy György grófnak adta zálogba s 

mint a zálogbirtokosok egy.k örököse, 
omáromi Györgyné tulajdonába ke- 

rült. Jelenleg a Barcsay-család birtoká- 
an van, itt élt hosszu éveken keresztül 
öarcsay Domokos, a tréfacsinálás nagy- 
mestere, akitől unokaöccse örökölte a irtokot. 
A történelmi mult természetesen kitö- lhetetlen nyomokat hagyott a gyalui 

vagvar iparosok és gazdák, akikkel be- szeltem, em, elsőnek nem a gazdasági bajo- 

azonban 

li magyarság lelkében. A 

kat panaszolják fel, hanem azt az évtize- 
des sérelmet teszik szóvá, ami az uj fe- 
lekezeti iskola épitése alkalmával érte a 
özség magyar lakosságát. 
1923-ig ugyanis még református iele- 

kezeti iskola müködött itten, melyet a 
régi iskolahelyiségben helyeztek el. 
Ugyanakkor az állami iskolában ma- 
gyar szekeciót létesitettek. Mikor aztán 
a régi épületet lebontották s arra ke- 
rült a sor, hogy az iskolát az uj helyi- 
ségekbe költöztessék, a magas minisz- 
terium leirt, hogy Gyaluban nem en- 
gedélyez semmilyen felekezeti iskolát, 
megszüntettlék a magyar tagozatot is, 
ugyhogy a gyerekek, mintegy 140 re- 
formátus és 20 katolikus iskolaköte- 
lezett, ma az állami iskolába járnak, a 
hol mindössze heti 2 órán át tanitják a 
magyar nyelvet. 
- Tavaly a decemberi választások al- 

kalmával - mondják a gyaluiak - a 
Magyar Párt is gyülést tartott. A köz- 
ponttól kijött mihozzánk néhány ur, . iknek elpanaszoltuk nagy séretmünket. 
Meghallgattak bennünket, jegyzeteket 
készitettek és ünnepélyesen megigérték, 

. " ű 

hogy a magyar képviselőnek, akit Ko- 
lozsmegyében megválasztunk, eiső dolga 
lesz, hogy a parlamentben szóváteszi az 
ügyet. Mi becsülettel leszavaztunk, a lis- 
tavezetőt megválasztottuk képviselőnek, 
a panaszunk azonban, ugylátszik, elkalló- 
dott. 

Tervszerüen pusztitják ki az ipa- 
rosokat és a kereskedőket 

Sok iparos él Gyaluban, de már a leg- 
több visszaadta iparát. Óriási adóterheket róttak ki rájuk igen sok esethen olyan összegeket, melyeket az illető kisiparo- 
sok kétévi megieszitett munkával sem 
tudtak volna összekalapálni, még akkor 
sem, ha a háztartásra egyetlen fillért 
nem költenek. Legujabban a szeszkeres- kedökre jár rá kegyetlenül a hatósági rud. 

Vannak, akikre évi 16 ezer lejes ital- 
mérési illetéket vetettek ki, függetle- 
nül a rendes állami adóktól és közsé- 
gi járulékoktól. 

Egykategóriába sorozták őket a városi ! 
szeszesekk átható- el s az eredmény előrel 
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A csikszenttamási milliós lopásnak 
már emberélet áldozata is van 

Négyesztendős bünügy pokoli 
megtagadta fiát és fia ellenség 

ujabb lejezetben a fiu megöli az édesanyját 

Csikszereda, augusztus 8 
Csikszenttamás község a közismert egy- milliókétszázezer lejes közbirtokossági lopás- 

sal kapcsolatosan nagy hirnévre tett szert: 
Négy esztendő óta e körül zajlik a község 
szenvedélye. Szabályszerü ponyvaregényt le- 
hetne irni arról 
hosszu során át fölkavart, sőt emberáldozatot 
is követelt, mig aztán a csikszeredai törvény- 
szék bizonyitékok hiányában, Albert Lajossal 
az élen fölmentette a vádlottakat. 
Most aztán egy véres gyilkossággal kapcso- 

latosan ujból előtérbe került a nagy, véget 
érni nem akaró milliós per. 

Az áldozat özvegy Guzdrán Jánosné, 68 éves 
csikszenttamási öregasszony, akit az eddigi 
adatok szerint a község gabonatáblái között 
megfojtottak, majd egy hatalmas kövel kopo- 
nyáját szétzuzták. 

asszony Guzdrán János nevü fia és annak fe- 
lesége volt. Ezt az embert 1931 őszén Albért Béla és Sándor Mihály vádiottak éjjel megfog- [ 

a fertőről, amit ez a per évek 

rémregénye, amelyben az anya 
éhez költözik, mig most a leg- 

ták a mezőn, kötelet kötöttek a nyakára és 
egyik rokonuk házához hurcolták, ahol sulyo- 
san terhelő vallomásának visszavonására akar- . ták kényszeriteni. 
Édesanyja ugyancsak erre igyekezett rábe- 

szélni. Ebből kifolyólag annyira elmérgesedett 
a helyzet közöttük, hogy 

az öregasszony otthagyta fiát és Albert La- 
jos vádiotthoz költözött. 

Azóta nála tartózkodik s fiával és annak csa- 
ládjával minden összköttetést megszakitott. 
Közvetlen a gyilkosság előtt is Albert La- 

jos földjén dolgozott. Este nem érkezett haza. 
Másnap keresésére indultak. A gabonák között 
találtak rá véres holttestére. 
Nyomban értesitették a csendőrséget, mely 

szakorvos kiséretében megállapitotta, hogy a 
szerencsétlen asszony nyakán fojtogatás jelei 

A véres gyilkosság előzményeihez tudn: kell láthatók. 
azt, hogy a milliós per koronatanuja az öreg- A nyomozás adatai szerint özvegy Guzdrán- 

nét előbb megfojtották, majd az eszméletét 
vesztett asszonyt a holtteste mellett heverő 

alól. 

1 népmüvészet értékeinek 

lag az lesz, hogy a gyalui szeszkereske 
dők becsukják a boltot, nem kivánhatj 
ugyanis senki tőlük, hogy csak a kincs 
tárnak keressenek. ; 
A magyar földmüvesnek, amint már 

emlitettük, egyik fő kenyérkeresete 
fuvarozás. Az állami erdőségekből szál- 

nyőrönköket a hidegszamosi állami fü- 
részüzemhez. 

Sajnos,. hossza évek békéje után, itt 
is felütötte fejét a sovinizmus ördöge, 
Egy idő óta ugyanis különleges ked- 
vezményben részesitik a román fuva- 
rost a magyar fuvarossal szemben 

s ezzel szitják az ellentéteket a két né 
között mely hosszu századokon keresnül 
a legnagyobb egyetértésben élt ezen a 
vidéken. 

Ahol valósággal vadásszák a bete- 
geket 

Ha már Gyalun vagyunk, irni kell 
Rockeieller-féle egészségügyi intézetről 
mely a járásban valóban áldásos munká 
végez. A vérbajos és tuberkulótikus 
tegeket szállitják ide, ahol ingyenes ke- 
zelésben részesitik őket. 
Az ápoló nővérek faluról-falura járnak, 
ellátogatnak minden házba s valóság- 
gal vadásszák a betegeket 
Az intézet kezdetben egyetlen szobács 

kában kezdte müködésétt, ma moder 
épületben van elhelyezve, ahol a legdrá- 
gább müszerek segítségével végzik a népi 
egészségügyi kutatásokat. 
Külföldi orvosok igen gyakran keresik 

fel a gyalui Rockefeller intézetet és el 
ragadtatással nyilatkoznak arról az ál 
dásos és tudományos szempontból is érté. 
kes munkáról, amit az orvosi kar és a se- 
gédszemélyzet kifejt. 

Román falvak magyar népviselet- 
en 

A magyar népkultura szempontjából Gyalu Kalotaszeg vidékéhez tartozik. A 
megőrzésére Ka- lotaszegen Albrech Lajos református fő. gondnok kezdeményezésére a tavaly ok- 

tóberben muzeum alakult, mely érdekes 
keresztmetszetét adja ennek a vidékne 
a magyarság sehol máshol fel nem lel. 
hető müvészi lelkületének. 
Nem tulozunk, ha azt állitjuk, hogy 
ekkora müvészi kulturát, iyen kifogy- 
hatatlan fantáziát, forma és szinérzé. 
ket talán sehol a világon nem lehet ta. lálni a nép között. 

Ez a nép mindent diszit. „Tiszta szobá- 
jától" az istállóig, kocsitól, játékszerek- 
től a varrottasokig mindent. Ez már nem primitiv, hanem öntudatos müvészet.t Érdekes, hogy egyes vidékek elhagyott magyar viseletét most a román falvak 
vették át és hordják. Vannak román fal. vak, ahol a tulipános kozsokokat az ere deti minták váltogtatáva nélkül viselik. Számtalan román gazdát lehet látni tu. lipános, magyaros motivumokkal diszi- tett szürben.. 
A falvak és a nemzetiségek közötti bé- kének minden lehetősége adva van itten, 

A román paraszt a magyarral együtt kin lódik, szenved, turja a földet és irtja a 
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erdőt. Csak a politikát, azt nem tudják kiirtani... 
Kakassy Endre 

! 

Tehát kétségtelenül elvetemedett gyilkosság történt. De ki csinálta és miért? A csendőrség 
arra a meggyőződésre jutott, hogy az öreg- asszonyt bosszuból tették el láb alól. Évek óta 

fiával és menyével volt haragban. A gyilkos- 
sághoz ezeknek lehet közük. Le is tartóztatták 
őket. 

Guzdrán János és felesége kétségbeesetten 
tagadják a terhükre irt anyagyilkosságot és 
tanukkal próbálják tisztázni alibijüket. A nyo- 
mozás folyik. 

A jobb sorsra érdemes község életébe vesze- 
delmes méregként visszajár a milliós lopás 
ügye, amelynek a lakosság egyöntetü vélemé- 
nye szerint feltétlenül köze van a véres 
gyilkossághoz. Igy érthető az a nagyfoku izga- 
lom, mellyel lesik, várják az ügy további fej 
leményeit. 

öz. 

Előfizetőink figyelmébe! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi nénzbeszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük . hó 15-én lejár, a mal 
napon nostautalványt küldtönk ki. Nagyon 
gérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen nostautalvány felhasználásá- 
val az előfizetés megujitására szolgáló 
összeget mietlőbb átutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lanunk folytatúlagos 
küldéséhen menszakitás állion eln.i. 

7. oldal. 

litják a tüzifát Kolozsvárra, vagy a fe- 
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Mi ujság a lapiacon? 

RE5 AZ ERDEÉLYI FORESZÁRU- 

(Bukares Az erdélyi puhafanagytermelők a 
napokban értekezletet tartottak az uj árak 
kérdésében. Beható tárgyalások után a válla- 
latok ugy döntöttek, hogy az ugynevezett kes- 
kenyáru árát köbméterenként 25-50 lejjel tel- 
emelik. 

ÉRDEKES ERDŐVÁSÁRLÁSI TRANZAKCIóÓ 
KOLOZSMEGYÉBEN 

(Bukarest) A kolozsmegyei Váralmás község 
közbirtokossága eladta a tulajdonában volt 
erdőségeket egy kolozsvári konzorciumnak. A 
vevőcsoportban a Stefag rt., valamint Lévi Ig- 
nác és Anca fatermelők vesznek részt. akik vé- 
telár fejében 300 hold legelőt és 300.000 lej 
készpénzt adtak a közbirtokosságnak. A meg- 
vett erdőség körülbelül 1,200.000 lej értékü 
tölgyfaállományt tartalmaz, amelynek feldolgo- 
zását ősszel kezdik meg. 

UJ BÉRLŐK KEZÉN AZ S. I. I. 

(Bukarest) A bukaresti S. I. L. gyár, amely 
a Banca Marmorosch érdekeltségébe tartozik, 
mint megirtuk, uj bérlők kezébe került. A vál- 
tozással egyidejüleg a gyár beszüntette a par- 
ketta-termelést, mig az asztalosüzemeket több 
bukaresti vállalkozónak adták ki albérletbe. 

A liszípiac árai 

0-ás 7, 4-es 
6.20, 5-ös 5.70, 6-os 5.20, 8-as lábliszt 2.80, kor- 
pa 2.50. Az irányzat csendes. - Középmalmi 

(Temesvár) Nagymalmi árak: 

árak: 0-ás 7, 4-es 6.20, 5-88 5.80, 6-os 5.40, 8-as 
lábliszt 2.40, korpa 2.20. - Kismalmok 30 ba- 
nival olcsóbbak. Az üzlet teljesen csendes. 

Bőrérak 

(Temesvár) Marhabőr kg. 21, növendékmarha 
23, fejes borjubőr 34, fejetlen borjubőr 44, juh- 
bőr darabja 55-60, báránybőr 40-50 lej da- 
rabja. Irányzat egyelőre lanyha, mert az őszi 
szezon még, nem indult meg. Csak marhabóőr- 
ben van némi érdeklődés. 

Allatárak 
(Temesvár) Sertésben a bécsi és prágai vá- 

sárok hatása alatt szintén volt emelkedés. Pri- 
ma, 125 kg.-on felüli sertés ára, minőség sze- 
rint 18-19 lej kg.-ként, kivételesen 20 lej is. 
A szarvasmarhaárak szintén emelkedtek, bár 
megfelelő minőségü marha a piacra nem igen 
kerül. Vidéken elsőrangu parasztökör ára 10-- 
11 kg.-ként. másodrangu 9-10. Általában nagy 

Aa panasz, hogy vásárokra igen kevés prima 
szarvasmarha kerül. Ez érthető is, mert a drá- 
ga takarmányt a gazdák nem tudják megvenni. 

(Bécs) A legutolsó bécsi marhavásáron az 
gész felhajtás 1617 darab volt. Élénk forga- 
lom mellett az összes minőségekben 6-10 gro- 
Echen-es emelkedés volt. A hizott tehenek 3 
groschennel lanyhultak, a bikák és kicsontoz- 
ni való marhák 2-3 groschennel olcsóbbodtak: 

A bécsi sertésvásáron az egész felhajtás 
120097 darab volt, ebből 811 romániai. A prima 
kaja mangalica eleinte 2 garassal javult, 
vajd ellanyhult az irányzat és csak nag gynehe. 
en sikerült a mult heti árakat tartani. A pa- 
asztsertések és kereskedelmi sertések iránt 
lénk kereslet mutatkozott és ezek ára 5-8 

garassal javult. A hussertés ára, minőség sze- 
rint, 10-15 garassal emelkedett. 

(Prága) A prágai vásáron 
018 hussertést hajtottak fel, a zsirsertés ára 

0-50 fillérrel emelkedett, a hussertések iránt 

tég élénkebb volt a kereslet és itt, a mult heti 
ásárhoz képest, 1 koronás emelkedés volt. 

kav ilánó) Milánói vásár: Az egész felhajtás 
M27. drb. szarvasmarha, élénk vásárlás volt, de 
zárak a mult hetihez képest mégsem emel- 

kedtek. 

Piaci árak 
(Temesvár) Tej 3-4, tojás 80-90 bani, vaj 
5-50, juhturó 25-30, tejfől literje 24-26, 
arhahus 12-16, borjuhus 24-26, sertéshus 26 

füstölt szalonna 40, zsirszalonna 28--30, 
öldbab kg. 1, paradicsom kg. 1-2, tengeri 
ksnve 3 darab 1 lej, zöldborsó literje 16- 
8, burgonya 1-2, alma 4-5, körte 5-6, 
innye sárga kg. 1 lej, görögdinnye 1-1.50, 
zöllő 8- kelkáposzta 2-83 darab 1 lej, jó- 
us 4-6, rántani való csirke párja 20-25, süt- 

nivaló 30-35, hizott liba darab 180-150, s0- 
ány liba 60--80, hizott kacsa párja 100-120, 

sovány kacsa párja 45-60 lej. 

Füszer- és gyarmatáru piac 
(Temesvár) Rio kávé 78. Santos 86. Costa- 

Rica 120, bors A 

235 zsirsertést és 
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1934. audusztus 9. 

A Transsylvania 10 év alatt ötven százalékot akar fizetni 
tul- Brassó, augusztus §. 

A konverzióban érdekelt pénzintézetek 
körében rendkivül fontos megbeszélések 
vannak folyamatban az uj banktörvény 
azon tendenciájával kapcsolatban, hogy 
mindazokat a pénzintézeteket, amelyek 
önálló fennmaradása, illetve szanálása 
nem látszik biztosithatónak, fuzionáltatni 
kell, pvagy pedig felszámolni, A kérdést 
maga a Banca Naflionala tette sürgőssé, 
amely még ősz előtt tiszta helyzetet akar 
teremteni a piacon. A konverziós tör- 
vény lehetőséget ad a bankoknak arra, 

é . m". . 

hogy hitelezőikkel és betéteseikkel magán 
uton egyezzenek ki. A legtöbb pénzintézet 
ezt az utat igyekszik választani, hogy 
fennmaradását biztositsa. 
Az erdélyi magyar bankok egyrésze 

már régebben megkezdte a hitelezőkkel 
való egyezkedési tárgyalásokat. A Tenkei 
7 akarék pénztár például. amely Biharme- 
gye egyik legrégibb és legerősebb vidéki 
bankja, meg is állapodott a betéteseivel 
és pedig olyan értelemben, hogy 7 évp 
alatt 35 százalékot fizet. A megegyezést 
megkönnyitette az a tény, hogy az inté- 
zet t kihelyezései 100 százalékban mező- 

Bukarest, auguszfus 8. 
Értesülésünk szerint a kolozs ári Co- 

mertul Lemnului fakereskedelmi vállalat 
amelynek döntő szerepe van az erdé- 
lyi vándorfakereskedelem körüli zava- 
rokban és ugyanakkor a Magyarországba 
irányuló tüzifaexportban is, likvidálja 
kolozsvári telepét és Bukarestbe teszi át 
a székhelyét. t

e
 

gazdasági jellegüek és a betétesek 
nyomó része is mezőgazda. 
Az Arad-C sanádi Takarékpénztár 
ugyancsak megegyezés előtt áll a hite- 
lezőivel, akiknek ? év alatt fizetendő 
40 százalékot énlott fel. 
A Kolozsvári Transsyloania Bank is 

megvizegálta a maga részéről a konverzir 
ós törvény által teremtett helyzetet és re- 
vizió alá vette vagyoni státusát. Az inté- 
zet igazgatósága szerint a bank abban a 
belyzelben van, hogy hitelesőinek magán- 
gyesség formájában 50 százalékos kielé- 
ilést tud biztositani. Ennek az 530 száza- 
lékos kvótának a terhére az intézet 10 
épen belül 30 százalékot készpénzben té- 
ritene pissza a hitelezőknek, mig a fenn- 
maradó 20 százalék erejéig a bank rész- 
pényeivel kárpótolja őket. Amennyiben 
a hitelezők elfogadják ezt a megoldást, a 
Transsyilvania Bank eleget tud tenni az 
uj banktörvény követelményeinek és 
fennmaradása biztositottnak látszik. 

Mialatt a kisebbségi bankok, amelyek 
hétfőn Kolozsváron országos értekezleret 
tartottak ebben a kérdésben, már jó clőre 
haladtak a hitelezőikk cel való kiegyezés 

Azokk al a nehézségekkel kapcsolatban, 

amelyekről a vándorfakereskedelem ügyé- 
ben részletesen beszámoltunk, hire jár, 
hogy a nagyváradi kereskedőknek sike- 

rült a céggel kötött megállapodást likvi- 

dálniok és vissza is kapták a 10 ezer töb- 
méter fa átvételére aláirt kötelezvényei- 
kett 

100.000 pagon 1engeri, 40.000 vagon árpa, 
30.000 vagon más lermény 

A gabonaexportőrök szövetségének tájékoztató jelentése 
az eddigi becsléseknél jobb terméssel számol 

Bukarest, augusztus 8. 

A romániai gabonaexportőrök uniója a 
külföld informálására jelentést adott ki a 
gabonatermés helyzetéről. A jelentés, a 
mely üzleti szempontból megbizhatóbb a 
hivatalos termésbeceléseknél, megállapit- 
ja, hogy a buzatermés lényegesen jobban 
sikerült, mint ahogy az első becslések je- 
lezték. 

Mennyiségi hozam tekintetében Bessz- 
arábia pezet, ahol Balti környékén egy 
hektáron átlag 6-13 mázsa buza ter- 
mett, utána következik Krajopa pidéke 
8-10 mázsás termésátlaggal és a Bá- 
nát 7-8 mázsával 

mig Romanatmegyében a hektáronkénti 
termés sehol sem haladja meg a 6 mázsát. 
Általában az ujbuza igen tiszta, alig akad 
benne idegen test, hektoliterenkénti sulya 
magas, sikórtartalma jó. A végefelé járó 
cséplés adatai szerint az idei buzatermés 
összesen 160-200 ezer vagonra tehető. 
Az árpatermés és a zabtermés normális. 1 

A jelentés szerint az árpatermés 90-100 
ezer vagon. 
Nagyszerüen fejlődik a tengeritermés, a 
mely továbbra is kedvező időjárás mei- 
lett meg fogja haladni a 400.000 vagont, 

amihez még hozzá kell venni a tavalyi 
fölöslegeket is. 
A megjavult terméskilátások figyelem- 

bevételével a gabonaexportőrök szövetsé- 
ge ugy számitja, hogy az idei gabonaki- 
viteli kampányban exportálható lesz kö- 
rülbelül 100 ezer vagon tengeri, 40 ezer 
vagon árpa és 30 ezer vagon más gabona, : 
hüvelyes és olajmagvak. 

Jelenleg a román gabonakivitel kizáró- 
lag a Dunán történik, illetve Ausztriába, 
Námetországba és Csehszlovákiába, aho- 
vá egyedül konveniál az export a kom- 
penzációs prémiumok következtében. 
A kikötőpárosokból érkező hirek sze- 
rint a gabonapiacon engedett! az eddigi 
üzlettelen lanyhaság és különösen kül- 
földről erősödnek az érdeklődések a ro- 
mán gabona iránt. Elsősorban az árpát 

kegesik Spájc és Ausztria részére, sőt 

terén, a román pénzintézetek aligha fog. 
ják tisztázni a helyzetüket augusztus 
15-g, ahogy azt a Banca Nationala elő.- 
irta. Az erdélyi romáa bankok szervezete, 
a „Solidaritatea" utasitotta ugyan a köte- 
"ékébe tartozó intézeteket, hogy hivjanak 
össze rendkivüli közgyülést, amelytől fel- 
hatalmazást kérjenek a hitelezőkkel való 
közvetlen egyességi tárgyalások megindi- 
tására, de a legtöbb intézet csak augusz- 
tus 15-ike ntán tudja a közgyülését meg- 
tartani. A nagyszebeni Banca Albina már 
üsszehivta augusztus i8-ra a rendkivüli 
közgyülést, amelyen az igazgatóság, hir 
szerint, javaslatot fog tenni, hogy az in- 
tézet 5 év alatt 78 száza! lékot fizessen 
pissza készpénzben a hitelezőknek és be- 
téteseknek. A kolozsvári Banca Economul 
is meghirdette már a rendkivüli közgyü- 
lést és a jelek szerint szeptember végéig 
az összes pénzintézetek tudni fogják, 
hogy meg tudnak-e állapodni a betétesek- 
kel, vagy sem, amely utóbbi esetben meg 
kell kezdeniök a felszámolást, illetve fu- 
zionálhatnak más, velük hasonló hely- 
zetben levő bankokkal, hogy az uj bank- 
törvény előirásainak meg tud janak felelni. 

német pepők is megjelentek, hosszu idő 
óta először, a prailai piacon. 

Több hajórakomány gabonát, nagyrészt 
kompenzációs célokra, már el is inditot- 
tak Németország felé. A megnagyobbo- 
dott kereslet hatása alatt az árpa ára 
vagononként több mint 3000 lejjel emel- 
kedett. Az 58 kilós 4-5 százalék idegen 
testtel kevert árpa, amely két héttel ez- 
előtt még 20 ezer lejbe került a brailail 
kikötőben, ma 26 ezer lejen alul nem 
kapható és az eladók nagyon tartózkodók 
a kinálatban. Maguk a termelők is szá- 
molnak az árak emelkedésével és 

a piacra olyan kevés áru érkezik, hogy 
az exportőrök csak a legnagyobb ne- 

hézségek árán tudják pontosan teljesi- 

teni a külföldi szerződéseket és gyakran 
a napi parttáson felüli árakat is fiet. 
nek. 

A 66 kilós, főleg Svájc részére ereset 
árpa 27 ezer 500 lej körül "gyez, mig az 
58 kilósnál gyengébb minőségü 20-25 
százalékosan kevert árpa 24 ezer 500 lej. 

Jelentős mennyiségü tengerieladások is 
történtek az utóbbi napokban Németor- 
szágba és Csehszlovákiába 25 ezer 500 lej- 
ért ab állomás és 26 ezer 500 lejért ab 
dunai uszály alapon. 

Bab iránt alább hagyott a külföldi ke- 
reslet, habár az árak még szilárdan tart- 
ják magukat. Moldovai pabért 30 ezer 500 
lejt, dunai babért 32 ezer 500 lejt kérnek, 
szeptemberi szállitásra. 

Ujzabért, 42 kilós, a kikötőben 20 ezez 
lejt fizetnek. 

A galaci gabonatözsdén is megélénkült 
az üzlet. Egyre több külföldi érdeklő 
dés pvan ujáabona iránt. 

A legujabb buzatermés-becslésel hatása 
alatt a buza ára vagononként 3000 lejjel 
emelkedett. A jóminőségü 706-77 kilós 
53-5 százalékos buza tőzsdei jegyzése 40 
ezer lej körül van, mig a silányabb mol- 
dovai buza ab Galac 42 ezer 300 lejbe ke- 
rül. A zabtermés rendkivül kiadosnak 
igérkezik ugyan, de az egyre erősbödő 
külföldi kereslet miatt az ára mégis fel- 
ment az utóbbi napokban vagononként 
2000-5000 lejjel. Tengeri iránt német, 
olasz és belga cégek érdeklődnek. Az árak 
25-24 ezer és 32 ezer között váltakoznak 
minőség szerint. Olajmagvakban 30 ezer 

Jeies alapon iöttek létre kötéseki 



9 oldal 

lyami ut a tengerhez. Ez a délamerikai 
gazdasági helyzet kulcsa, ezért ömlik a 

Miért folyik két éve a vér a Gran Chaco erdőrengetegeiben? 

Látogalás Paraguay temesvári konzuljánál 
Temesvár, auguszus 8 

Paraguay. Az ember bélyegritkaságra, 
exotikus fenevadakra, ati 
meg a Paraguay-Bolivia között régóta 
duló háborura gondol, de semmiesetre 
sem egy temesvári lakásra a Béga-balsor 
20 szám alatt, a második emeleten. Hol- 
ott itt egy darabka paraguay-i terület 
fekszik, a külföldi konzulátusok mérsé- 
kelt területenkivüliségi jogaival. 
A paraguayi konzul egész Romániára. 

Márki Sándor mérnök, gépgyáros. A pa- 
raguayi konzulátuson tett látogatásból 
edig, a lebilincselő exot kumon kivül, 
komoly dolgok sültek ki. Ki gondolná 
például, hogy Paraguay és Temesvár kö- 
zött áruforgalom bonyolédik le? 

Temesváriak karrierje az őserdők 
tövében 

Az ajtó felett hatalmas pléhtábla: Con- 
sulado del Paraguayo. A fogadószoba egy 
darab Délamerika. A teaasztal alatt pár- 
ducbőr ijesztő nagyságu fejjel, nyakán a 
mérnök golyóink nyoma. A szoba tele- 
teregetve pumák és paraguayi rókák bő- 
reivel, a falon páncélkeménységü kroko- 
dilbőrök. A lakás nippjei óriási csőrü 
madarak, indián szobrocskák. Pipázó in- 
diánasszony-csoportozat mellett a konzu- 

li oklevél, amely spanyolul bizonyitja, 
hogy Márki mérnök teljhatalmu megbi- 
zottja a kis délamerikai államnak és ol- 
talmazója a Bánságban élő parguayi ál- 
lampolgároknak. Nyilván felhatalmazása 
van diplomáciai tárgyalásokra is. 
A lakás urnője szinmagyar szabolcs- 

megyei család sarja, amely 50 évvel ez- 
előtt nyakába vette a világot s meg sem 
állt Délamerikáig. Vállalkozó szellemü 
magyar csalládok igy bolyongják be a vi- 
lágot: Szabolcsmegye-Paraguay-Te- 
mesvár, S a konzul elbeszéléséből sorra 
merül fel még sok bujdosó magyar ké- 
pe, köztük temesváriak is, akik uj hazát 
és vagyont találtak a őserdők alján. 

lárki mérnök még „a régi jó békeidő- 
ben", 1903-ban vágott neki a korlátlan le- 
letőségek hazájának, Amerikának. Hosz- 
szu ideig dolgozott Pitsburgban, a „Wes- 
tinghouse Electro and Manufacturing", a 
világ egyik legnagyobb vállalata szolgá- 
latában és amerikai méretü villany- és 
turbinatelepeket rendezett be. 1908-ban 
hazatért Temesvárra, de előbb kirándult. 
A kirándulás is amerikai méretü volt: 
demesvárról Ságra, vagy Lippára rán- 
dul az ember, Amerikából legalább is 
Délamerikába, például Paraguayba. Az 
emlékek aztán 1923-ben ujabb délameri- 
kai tanulmányutra csábitották, ekkor há- 
zasodott meg s kapta a konzuli megbi- 
gatást is. 

A jövendő kivándorlás földje 

BParaguayban más temesváriak is jár- 
tak. Friedman Manó, volt temesvári 
szeszgyáros öccse, Friedman Jakab ván- 
dorolt ki s telepedett le Vila Ricában. - 
Itt is halt meg, fiai most egy hatalmas 
szeszgyár és az ottani legnagyobb cukor- 
yán tulajdonosai. Járt Paraguayban a 
Magyar Párt volt főtisztviselője, Dadá- 
nyi is. 
De menni fognak még sokan. Paraguay 
a jövő kivándorlás földje, ahova még 
megindul a nagy népvándorlás a tulzsu- 
folt, önmagát felemésztő Európából. Mér- 
hetetlen őserdők tövében modern vá- 
rosok nőnek ki a földből. Hogy csak eg 
slágerszerü bizonyitékot hozzuank fel: 
Assuncionban előbb ismerik a párisi di- 
vatot, mint Közép- és Kelet-Európában. 

agyar árut kettőt talált a mérnök 
Paraguayban. Két fontos cikket. Az 
egyik a szegedi paprika volt, a másik a 
Hunyadi László keserüviz. 
A paraguayi termékek is kezdenek ki- 
áradni Észak-Amerikába és Európába. 
Oriási területek várnak itt kiaknázásra, 
rengeteg kitünő gyapot, dohány, tea. Kü- 
lönleges paraguayi termék, amely Te- 
mesvárra is eljut, a „guebracho, az 
egyetlen gyors és pótolhatatlan talpcser- 
ző anyag. Ennek a hazája a Gran Chaco, 
mi körül két éve dul a harc. Itt terem a 
nálunk Máté Ombo néven 
ea is. igazi neve Herbamté. 

futballcsapatra, 

.
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Mikor a mérnök hazajött Temesvárra, felett bombavetők röpködnek és 

Caps-féle faüzemnél leleplezett sikkasztás 

táros ellen az ügyészség vizsgálati fogsá- 

dással vádolt Feicke Ernő ügyét, aki az egyet- 
len aktiv katonatagja volt a julius 25-iki puccs- 
kisérletet végrehajtó hitlerista csoportnak. 

Temesváron az ügyész vádat 

landó halogatás után, kedden délelőtt kezdte 
meg Kovács István volt nagyszentmiklósi adó- 

A sikkasztó adótisztviselő két év óta vizsgá. ; . lati fogságban ül, ugyanakkor az ügy másik l másrészt a két pénzügyi tisztviselő és a vezér- 
két vádlottja, Neagota ellenőr és Litteru fő- 
ellenőr szabadlábon vannak. 

dulat állott be az ügyben. Amikor a tanuvallo- 
mások után az ügyész vádbeszédére került a 
s0r, ez kijelentette, hogy ezuttal nem óhajt 
Kovács ügyével foglalkozni, hanem más indit-. 
vánnyal áll elő: 

min- 
dennaposak a gáztámadások, A vitéz pa- 
raguayiak nagy tulerővel szemben har- 
colnak. Bolivia: területe négyszerese, la- 
kosságra háromszorosa Paraguaynak: 
egymillióval szemben hárommilhó. 
A harc nem a petroleumért folyik, mint 
sokan felületesen magyarázták. A Gran 
Chaco területén tényleg vannak kiakná- 
zatlan, de nehezen értékesithető petrole- 

nyersbőröket ajánlott a Krausz-bőrgyár- 
nak. Paraguayi bőrt. Szinte kinevették. 
Mért nem mindjárt a holdból? De egy 
év mulva már kértek belőle. Vannak más 
nyersnyagok is, amelyeket most vezet be 
Romániába. Paraguayi Laplata-bőrt már 
sok gyárban használnak. 

Bombavetők az őserdőben 
Paraguay-Bolivia háborujában egy- 

betalálkozik az őskor és a legmodernebb ! umterületek. Az igazi ok itt látható a technika. Kőkorszakbeli erdőrengetegek ! 

Másfélévi fogházbüntetést kapott 
a lelsővisói Caps-üzem sikkasztó 

pénztárosa 
Marin főmérnököz felmenfenék 

Máramarossziget, augusztus 8. 
Foglalkoztunk annakidején a felsővisói 

lelősség Marint terheli. 
Marin főmérnök hangsulvozta, hogy ő 

csak legális kiutalásokat teljesitett, igy 
a hiányért, valamint a pánztári szabály- 
talanságokért egyedül Krafcsik felelős. 
Több mint 30 tanut hallgattak ki ez- 

után, majd a perbeszédek elhangzásával 
a tanács itélethozatalra vonult vissza. Es- 

ügyével, melynek két gyanusitottja: Marin 
Joan főmérnök és Krafcsik Ignác pénz- 

got rendelt el. Hosszas nyomozás és a 
szakértői jelentések elkészitése után most 
került az ügy a máramarosszigeti tör- 
vényszék Barbuceanu-tanácsa elé. 

Először Krafcsikot hallgatták ki, aki 
azzal védekezett, hogy : 

szerint a törvényszék 
Krafcsik pénztárost sikkasztásá-t más- 
félépi börtönnel sujtja. Marin Joan fi- 
mérnököt szótöbbsésgei felmenti és el. 
rendeli azonnali szabadlábrahelyezését. 
A törvényszéki tanács egyik tagja kü- 

önvéleményt jelentett be az itélet ellen 
az ügyész, mint Krafcsik feillehbez- 

Ev é *yén 

az 50 ezer lejt, melynek elsikkasztásá- 
val ovádolják, Marin főmérnök utasitá- 
sának megfelelően használta fel. A 
pénztárkezelésnél általában az ő ren- 
delkezéseit követte, szerinte tehát a fe- 

A bécsi itörvényszék ha- 
lálea itélte a julius 25-i lázadás 
egyetlen aktiv katonaszereplőjé 

Bécs, augusztus 8. sére felhivják a kancellári hivatalt, ahonnan Ma tárgyalta a katonai törvényszék a jáza- az a válasz érkezik, hogy a kancellár senkinek 
nem tett ilyen igéretet. 
Délután 3 órakor hirdették ki az itéletet. 
Eszerint a katonai törvényszék lázadásban 
mondja ki bünösnek Feicke Ernőt s ezért 
kötéláltali halálra itéli. 
Az elitélt védői kegyelmi kérvényt nyujtot- 

tak be a köztársasági elnökhöz. Ha Miklas el- 
nök 6 óráig nem él megkegyelmezési jogával, 
ugy az itéletet a törvény értelmében végre- 
hajtják. 

Az elnök kérdéseire kijelenti, hogy 
fiatalos könnyelmüségből csatlakozott a lá- 
zadókhoz, egyben hivatkozik arra, hogy 
Schuschnigg kancellár pertörlést igért neki 
arra az esetre, ha kiszolgáltatja a lázadók 
névsorát. 
A katonai törvényszék elnökének intézkedé- 
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emelt egy 
magasrangu pénzügyi tisztviselő ellen, 

akit, szerinte, libákkal és kacsákkal 
vesztegettek meg 

Temesvár, augusztus 8. riumi vézerfelügyelő ellen, aki szerinte Ko- A temesvári törvényszék két éve tartó ál- vács sikkasztásáról tudott, de elnézte, sőt 
fedezte is azokat, mert kacsákkal, libákkal 
és más természetbeni adományokkal, azon. perceptor ügyének tárgyalását. Azzal vádol- kivül természetesen nagyobb összegü kész- ják, hogy az állami pénzekből, különböző mes- 

terkedések folytán, több éven keresztül 
pénzzel is megvesztegették. 

Az ügyész egy óráig tartó beszédében azt kér- 
te, hogy a törvényszék válassza szét a bün- 

l ügyet és tárgyalja külön egyrészt a Kovács, 

kétmillió lejt sikkasztott el és használt fel a 
saját céljaira. 
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felügyelő ügyét. 
A biróság elfogadta az ügyész inditványát. 

A tárgyalásra, amelyet közelről megtartanak, 
a vezérfelügyelőt már mint vádlottat idézik 
be a biróság eléé 

Kovács ügyét tovább tárgyalják. Valószinü, 
hogy szerdán vagy csütörtökön már itéletet 
hoznak. 
A régóta huzódó ügyben beállott ujabb for- 

dulat órjási feltünést keltett Temesváron.- 

A keddi tárgyaláson rendkivül érdekes for- 

vádat emel Zlatescu Stere volt temesvári 
pénzügyigazgató, jelenleg nénzügyminiszté- 

térképen. Akié a Gran Chaco, azé a fo- 

te 10 órakor hirdették ki az itéletet, mely, 

.. . 
lan .n. 

zata van, nagyrószt villanygyári munkások. 

vér két éve... 
A konzul rendszeresen kapja a para- 

guayi kormány bizalmas jelentéseit. A 
legritólbi informácó szerint Paraguay 
sokkal több foglyot ejtett s az őserdő szé- 
lén váltfozatlan dühvel dul tovább a harc. 

Indulunk kifelé a bégaparti Paraguay- 
ból, a vadászfényképek, indiánszobrok 
és festmények, az exotikum birodalmából. 
Egy kis nemzet vállalkozó kedvü fiai 
olyan utakon és kalandokon esnek át. a 
melyek lepipálják az összes May Károly-i 
fantáziákat. Holnap talán tömegek tódul- 
nak az őserdők uj Amerikájába, mert 
szükül a kenyér az óvilágban. 
- Még csak egy kérdést mérnök 

nagyon izgalmas és veszélves volt 
párduc, vagy tigrisvadászat? 
- Ezek a vadászatok olyan beszerve- 

zetten történnék, hajtókkal, sok vadász- 
szal, leshelyekkel, hogy az ember nem 
nagyon fél... de különben is, itthon, a bé- 
ke és civilizáció világában, annyi az 

ur; 

egy 

üzleti gond, baj és bizonytalanság, hogy 
amellett könnyü és vidám mulatság egy 
tigrisvadászat. 

Kőmiüves Géza 

Bukoresti tőzsde 

A bukaresti gabonatőzsdén az árakban óriási 
emelkedés állott be, mely az Amerikából érke- 
ző termésjelentéseknek, valamint a német, hol- 
land, svájci kereslet növekedésének tulajdo- 
nitható. Az árpa 4-8 ezer lejjel emelkedett 
vagononként. 
Buza 80 kilós: 48 ezer, 77 kilós: 43 ezer, 72 

kilós: 40 ezer. Árpa 59/60: 28 ezer ab Konstan- 
ca. Viktoria borsó: 60-70 ezer, takarmánybor- 
só: 35 ezer ab Konstanca, régi zab: 33-34 
ezer ab Bukarest, uj zab: 28-30 ezer ab Bu- 
karest, tengeri: 26.500 ab Bukarest és 25.500 
ab állomás. 
Az exportőrök minden készletet felvesznek. 

Nagy az áruhiány. 
Az értéktőzsdén az árak megszilárdultak. 

Emiatt kevés üzletet kötnek. Banca Nationala: 
5240-5250, Mica: 1260-1270, Resica: 422- 
425, Stabilizációs kötvény: 41 és fél, kisajáti- 
tási kötvény: 43-42 és fél, adóbón: 35.18, 
Creditul minier: 268-270. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 

Budapest 3.42-3.46, Berlin 24.88-24.92, Prá- 
ga 18.22 és fél-18.52 és fél, London 5.03, 33cs 
3.08-83.12. 

....... 

Temesvári tőzsde 
Egyedül állami intervenciós vásárlások van- 

nak a piacon. A malmok nem vásárolnak. Árak: 
buza 405-407 és fél, tengeri 250, zab 215, ár- 
pa 225-230. 

Az AMERIKAI NAGY SZAÁRAZSÁG 

nemcsak a termésben, de az Egyesült Államok 
állatállományában is rettenetes pusztitást vitt 
véghez. Takarmány hiányában tizezrével hul- 
lanak el az állatok, legtöbbjét azonban levág- 
ják, ugyhogy eddig a gazdák körülbelül 10 
millió állatot voltak kénytelenek vágóhidra 
vinni, amely az ország állatállományának 25 
százalékát teszi ki. 

AZz ISMERT JEGYZŐKÖNYVHAMISITAÁS 

katonai vizsgálóbiztosa augusztus 10-ére be- 
idézte Maniu Gyulát vallomástételre. A napok- 
ban hallgatják ki Vasiliu-Cluj ügyvédet és több 
más politikust, akiknek tudomása volt Seletzky 
vallomásának meghamisitásáról. 

SCHUSCHNIGG KANCELLAR, 

aki csütörtökön megtekinti Az ember tragédiája 
szegedi szabadtéri előadását, pénteken Buda- 
pestre utazik, ahol Gömbös miniszterelnök ven.- 
dége lesz. Schuschnigg budapesti látogatásának 
nagy jelentőséget tulajdonitanak magyar poli- 
tikai körökben. 

A SZIÁMI KIRÁLY 

feleségével és 30 tagu kiséretével kedden este 
Budapestre érkezik. A kormány a királyi pár 
tiszteletére diszes fogadást rendez, melyen meg- 
jelenik orthy Miklós kormányzó is. 

BORZALMAS ROBBANÁS 

történt Páris melletti Seine-Vinledenei vil- 
A katasztrólának 10 sulyos áldo- 



10 oldal. 

. * .. 

4 

. ardi r 

már az amerikai atléták európai diadalutja 

u ' 5
 A / an 

r 

Ujdalelb Esét viláaérelederel? 
Osló, augusztus 8 

Az ujabb oslói versenyen ismét két vi- 
lágrekordot javitottak meg az amerika1 
atléták. Mindkettő fantasztikusan jó,. 

50en méteren Eastman 1 p 02 mp-el fu- 

tott világrekordot. A régit alig néhány 

napja állitotta Stockholmban 1 p 02.5 
mp-el. 
A 110 méteres gátfutásban Beard 14.2 

mp-re javitotta az ugyancsak általa tar- 
lott 14.3 mp-es világrekordot. 

r Az OSLÓI VILAGREKORDOT HOZÓ 

VERSENY TÖBBI SZÁMÁBAN IS AZ 

AMERIKAIAK ARATTAK 

- minden számban győztek. A győztesek: 
Sulydobás: 1. Torrance 17.40 m. 2. Lymann 

15.80 m. - 200 méter: Kane 22 mp 400 gát: 
Hardin 52 mp. - 800 m.: Eastmann 1:53.4 mp. 
- 1000.: Bonthron 2:29.3 mp. - Távolugrás: 
Peacock 744 cm. - Magasugrás: Johnson 193 
cm. - 4x100 staféta: 1. USA 42 mp. 

Román versenyzők az élen a Tour de 
Roumanie második mnapján 

Csapatversenyben fölényesen vezet Románia - Az erdélyi 
versenyzők 

Braila, augusztus 8 

A Románia körüli kerékpárverseny 

második napján a Buzau-Braila 110 

km-es szakaszt bonyolitották le 

Elsőnek a román Nitescu futott be 

Brailába. 4 óra 17 perc alatt tette meg az 
távot. 2. Savanov román 4 óra 17 p. 06 

mp. 3. Nicoloff bolgár 4 óra 21 p. 58 mp. 

4. Ghinade Simoff bolgár 4 óra 22 p. 10 

mp. 3. Hapciuc román 4 óra 23 p. 55 mp. 

6. Hrenciuc Dumitru román 4 óra 29 p. 

15 mp. 7. Deák Arad 4 óra 29 p. 50 mp. 

Az aradi Bors 4 óra 38 p. 25 mp-eel ti- 

zenötödik, a sepiszentgyörgyi Schuller 

4 óra 50 p 45 mp-es idejével huszonhar- 

madik. Párdi Arad A óra 55 p. 38 mp. 

(24). Imreh Kolozsvár 4 óra 58 p. 50 mp. 
(25). Burián Arad 5 óra 02 p 17 mp. (27.) 

szereplése 
Vladut Arad 5 őra 03 p. 21 mp. (30). Se- 
bastian IAR Brassó 5 óra 23 p 38 mp. 
(35). Róth Arad 5 óra 38 p. 37 mp. (38). 
Ghicomban Brassó 35 óra 48 p. (43). Negy- 
venötön vannak még versenyben. 
A két nap után az egyesitett pontozás- 

ban: 1. Nitesu román 8 óra 44 p. 50 mp. 
2. Savanov román S óra 44 p. 56 mp. 3. 
Nicololt bulgár 8 óra 47 p. 38 mp. 
Nemzetek szerint: 1. Románia 26 óra 33 

p. 06 mp. 2. Bugária 28 óra 02 p. 08 mp. 
Csapatok szerint: 1. Principele Nicolae 

27 óra 26 p 15 mp. 2. CFR A., csapat 28 
óra 46 p. Arad B 30 óra 36 p. 06 mp.er 
hetedik. Arad A 30 óra 39 p. 16 mp-el 
nyolcadik. 
A harmadik napon a Galac-Bacau 180 

km-es szakaszt teszik meg. 

Labdarugás 

Az ACFR óvott, 
mert csak egy határbiró volt a mecscsen ! 

Bukarest, augusztus 8 

A brassói CFR megóvta a CFR ellen 

Bukarestben elvesztett selejtezőt azon a 
cimen, hogy 
csak egy határbiró volt a mérkőzésen, 
mert az egyik kijelölt biró nem jelent 

meg és Oravetz biró játszotta a határ- 

biró szerepét is 
A Nemzeti Bajnokság intéző bizottsá- 

ga foglalkozik csütörtökön az óvással. 

Ujra győzött Brailában a Ripensia- 

TAC kombinált. Hétfőn 7:1 (4:0) arány- 
ban győztek a Dacia Unirea ellen. 

Nmi még vasárnan voll... 
SEPSISZENTGYÖRGY 

IKE törpe-SMTE törpe 2:1 (1:1). 
SMTE komb.-Klinger SC komb. 2:1 (1:1) A 

gólokat az MTE részéről Henter és Lusztig, a 
Klinger részéről pedig Szabó lőtték. 
Klinger SC-Cserkészek (Brassó) 3:2 (3:2). 

Szép és mindvégig izgalmas mérkőzés. A veze- 
tést a Klinger éri el Tompa révén, majd Szabó 
kettőre szaporitja a gólok számát. A cserké- 
szek Renner 11-ével és Alexi góljával egyenli- 
tenek. Erős küzdelem indul meg a győztes 
gólért, amelyet a 38. percben Huttera ér el. A 
második félidőben az eredmény nem változik. 
Biró: Bedő. 

lEgy szó 4 lel. 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 

én . 

" " [ 

Véte-eladás 
..... 

Mézet, prima csemegét, akác- 
és vegyesvirágot, azonnal szál- 

[] 

Házasság 

Mrerége árzhkré hözve- 
2 

vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- 
250/0 engedmény A hirdetém dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Könyvek 

HASZNOS TUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 

titok. Vizsnyiczai János. Arad. Z/ek é/ejegyzérermően aí«: könyvet foglal magában. 
titok. Vizsnyiczai os, Ara s %u7 a vögyveemérnák Egy-egy kötet ára 20 lej. 

rhohkorc/hoo é Konyhakertészet, Gombater- 

Allást nyer 

Nagy brassói iparvállalat 
fiatal, tehetséges munkaerőt 
keres, gyors- és gépirásra, an- 
gol, román és német nyelvtu- 

agyyzano laden hora va- 

zzranu S r71 é/ vagynerhálgy, 
*8ő üe hezzpénz ézné 

Vo jozománnyol Jenérüerek 

indon zokéa BIzony 
eve femnmálló hazaorcgá 
*oce ünijeere Berüelol 4 

mesztés otthon, Kis lermészet- 
buvár, AdGuarium-terrarium, 
Kis ásványhatározo Növény 
megfigyelések, Növénykisérzle- 
tek, Kisérletek egy cserep-nö- 
vénnyel, Allátmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, Méhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 

dással. Ajánlatok 21. sz. alatt 
a kiadóhivatalba. 19831 

LLevelezés 
.............. 

Uta. A viszontlátás remé- 
nyével élve, sokat gondolok 
rád. Más helyet és időpontot 
válassz. Soc. „Csacsi. 13873 

Gyenyge férfiak- 
nak bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 

mányomat ismertető könyve- 
met Cim: „Patent 601" Cliu] 
(Kolozsvár) 1. sz nestafiók. 

hivatalba. 

Előkelő családból származó 
21 éves ret. vallásu, magaster- 

metüs a rossz nyelvek szerint 
szepnek mondott hajadon va- 
gyok. Hozományul egy nagy- 
városban igen szép házat. hat 
szobával berendezve, szöllőt, 
termőföldet és kétmillió lei 
készpénzt kapok Megfelelő is- 
meretség hiányábán ezuton ki- 
sérelem meg kilelezetten kép 
zett urtember közeledesére le- 
betőséget nyujtani 
nokból kiválni tudó lérti bu 
jócska helyett adja meg tel- 
jes cimét és személyleirását 
Altruizmus' jeligére a kiadó 

Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 

lyegek katalógusa, 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélvegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 

A sablo Könvvosztálva. 

BIR1 NEÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

tek, Bélyeggyüjtes, Magyar bé- 
Régipénz 

nélkülözhető. Ara kötve 100 

UNGVAÁR 
SK Russj-Bocskai 4:3 (1:2). Meglepetés. A 

biró nagyon nyomta a magyar csapatot. 

A magyar amatőr válogatott csapat a „test-, 
vérnépek" körmérkőzésén vesz részt, melyet 
Tallinban rendeznek meg. A torna műsora 
szerdán: Finnország-Esztország, csütörtökön: 
Magyarország-Finnország és pénteken: 
gyarország-Esztország. 

e e [4 [ 

Vizipóló 
Délamerikai turára megy a magyar vizipóló 

válogatott és néhány uszó. A délamerikaiak a 
magyar szövetség minden feltételét teljesitet- 
ték. Fejenként és naponként négy dollárt fi- 
zetnek és az összeget egy nagy európai bank- 
nál helyezik letétbe. A tura hetvennapos lesz. 
A délamerikaiak külön kikötése volt, hogy a 
fellábu Halassy Olivér feltétlenül a csapat tag- 
jai között kell legyen. 

Uszás 
Hajszállal nyert az olasz 4x200-as staféta a 

magyar csapat ellen vasárnap. Idejük is egyfor- 
mán 9 perc 40.2 mp. Az utolsó ember, az olasz 

Signori, egy gondolattal hamarább ütött be a 

célba, mint a magyar Csik. Az olasz uszó el is 
ájult verseny után, a nagy erőfeszitéstől. A 
barmadik jugoszláv csapat nem játszott szere- 
pet a küzdelemben: 11 perc 04 mp.-el ért cél- 
ba. 

Atétika 
ORSZÁGOS IFJUSÁGI BAJNOKSAÁG 

lesz Predeálon szombaton és vasárnap a 
Károly-kupa versenyek keretében. 

Asztali tenisz 
„Diák kupa" versenyek voltak Bukarestben, 

melyen Bukarest, Kézdivásárhely és Galac jó- 

nevü versenyzői vettek részt. A verseny szép 

küzdelmeit nagyszámu érdeklődő közönség fi- 

gyelte. Az eredmények: Első osztályu lérli 

egyes: 1. Szántó Macabi. 2. Löbel Aurora. 3. 

Moskovits Macabi.. Másodosztályu férfi egyes: 

1. Kovács Ödön Kézdivásárhelyi SE. 2. Mosko- 

vits Macabi. 3. Alexandrescu Galac. Női egyes: 

Adelstein VMCA. Férfi páros: 1. Löbel, Wein- 

berger Macabi. 2. Kovács, Steinfeld KSE, Au- 

rora. 

....... 

Kovács Jenő. Válaszboritékját nem kaptuk 

meg s azért, pontos cime hiányában itt adjuk 

a kért felvilágositást: Kérdése nem foglalja 

magában, hogy minő kereskedelemi társaság- 

ról! - közkereseti, vagy betéti - van szó? 

A közkereseti társaság feloszlik a kereskedelmi 

törvény 98. paragrafusában jelzett esetekben. 

A 102. paragrafus szerint a feloszlás előtt a 

tagok abban állapodhatnak meg, hogy a társa- 

ság, egyes tagok kilépése ellenére se szünjék 

meg, hanem a társaságban maradó tagokkal 

folytattassék. Tehát a közkereseti társaságból 

kilépő tag megállapodhatik a többi tagokkal, 

hogy - amennyiben más 

Ma- 

1934. augusztus 9. 

egyezni nem tudnak, ugyis keresztülviheti, 
megállapodás nem 

volt - a törvény rendelkezéseinek betartásá- 
val, a szerződést felmondja. A törvény 121. 
paragrafusa szerint a kilépő tag felelőssége a 
hogy kilép a cégből, de a kilépést, ha meg. 
kilépés hivatalos közzétételétől számitott öt 
évig tart még, de természetesen csak a kilépé- 
sig felmerült tartozásokért. A betéti társaság- 
nál ugyanazon szabályok alkalmazandók, azzal 
az egyetlen eltéréssel, hogy ha a kültag akar 

kilépni, ez a kilépés a szerződés keretein belül 
minden további formalitás nélkül keresztülvi- 
hető, de a kilépés ez esetben is bejelentendő. 
Egyébként a kilépés, illetve cég megszünéese. 
nek módozatai és következményei egy szer- 
kesztőségi üzenet kereteit messze tulhaladják. 
mindenesetre forduljon ügyvédhez. 
,47-11-197. Ha Ön a román hadseregben 
mint orvosfőhadnagy teljesitett szolgálatot és 
ezt bizonyitani tudja, ugy abban az esetben, 
ha belép a bukaresti tartalékos tisztek egye- 
sületébe, a tartalékos tiszteknek járó összes 
jogok Önt is megilletik. Igy a 75 százalékos 
vasuti kedvezmény is. * 
K. S., Chiochis. Most is csak azt üzenhetjük 

önnek, amit a multkor: az ön egyoldalu adatai 
alapján, bármennyire jogosnak is látszik pa- 
nasza és indokoltnak felháborodása, az üggyel 
mégsem foglalkozhatunk, mert bár ön hajlandó 
az adatok helyességéért a felelősséget vállalni, 
ha valami történetesen mégsem állaná meg 
tisztán jogi szempontból a helyét, a fokozatos 
felelősség alapján mégis csak mi kapnánk 
nyakunkba a pert. Leghelyesebben tenné, ha 

adataival felkeresné Baradlai László urat, szat- 
mári tudósitónkat, aki pontosan utána járna 
annak, hogy beadott feljelentéseivel és panasz- 
irataival mi történt. Még egyszer üzenjük: Nem 
szabad rossz néven vennie, ha a magunk ré- 
széről a legmesszebbmenő óvatosságot tartjuk 
szem előtt. 

V. D. Hendort. A parlament őszi ülésszakán 
a kérdés ujra napirendre kerül. Addig már nem 
lehet mást tenni, mint várni és remélni, hogy 
az égbekiáltó igazságtalanságok frontján talán 
nem történik ujabb tragédia. - Konverziós 
ügyben sziveskedjék egyenesen Tanódy Endre 
dr. ügyvéd urhoz fordulni, aki a lap konver- 
ziós rovatában dijmentesen válaszol. Cime: 
Bukarest, Str. Nifon 25. 
Hüséges olvasó. Kérésének ebben a rovatban 

nem tehetünk eleget. Sziveskedjék kérését 
megujitva, megcimzett és felbélyegezett válasz- 
boritékot, vagy levelezőlapot küldeni. Azon a 
kért cimet megadjuk. 

F. Margit, Lugos. A kérdezett cim: R. S. Sa- 
lonta Mare. Ennyi elég. A verset, sajnos, nem 
használhatjuk. 
417-11-197. Az ujonnan megszavazott tör- 

vény Önre is vonatkozik, tehát az, amit az az 

értesitő ir, igaz. Más kérdés aztán az, hogy az 

az egyesület, amelybe be kell lépnie, mennyi- 

re siet majd az igazolvány megszerzésével. 
Gönczy Péter. A kérdezett könyvnek biblio- 

fil értéke nincs, a forgalmi értéke pedig az el- 

2dó, illetve a vásárló ügyességétől függ. An- 

tikváriusi forgalomban megszerezhető. A hipno- 

tizmusról már rengeteg könyv jelent meg, 

minden jelentősebb könyvkereskedésben talál- 

hat néhányat. A Brassói Lapok könyvosztálya 

is küldhet Önnek ilyen természetü könyveket. 

.. 
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felvilágosodott ember 
vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 

tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- 

jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Természeftes gyógymód 
és táplálkozás 

Hta: BUCSÁNYI GYULA dr., egészségügyi tanácsos, főorvos. 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- 

zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 

kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 

vitaminok. Főzelék Gyümölcs. A tüszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk? 

Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé- 

sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny - 

női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- 

türdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről Az alvás. 

A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása az 

lelső életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. Arany- 

ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu- 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás. 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten- 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhuru:. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzés. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés. 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. Ischiás. Tériszony. Tüdővész. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek. [ 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja. A leg 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

Hapható a Brassói Lapot Mönyvosztályában. Ára 120.- Lei. 
(V dékre plusz portó). 

Egyes, gyakrabban 

. 

(v ászan-ot/ar. BÁl Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 


